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AVRAM IANCU. 
Fecior bălai cu ochi albaştri, din negura vremilor 

uitate, răsai acum îmbrăcat în haina strălucitoare a glo
riei nepieritoare. 

Din munţii tăi de aur murmurul văilor răcoroase 
cântă vitejia nebiruită a brafţelor ce luptă pentru eterna 
dreptate a libertăţii omeneşti, fără de care nu este în 
lumea aceasta înaintare pe calea desăvârşirii. 

Neam răsărit din ciocnirea a două vijelioase energii 
de viaţă şi plămădit prin suferinţi fără seamăn în lungul 
şir al veacurilor, poporul românesc a rămas îndârjit 
statornic întru apărarea fiinţei sale distincte în lume şi 
în hotărârea-i nestrămutată de a se face singur stăpân 
pe destinul vieţii sale pe pământ. 

Ca vântul în stânca de granit, aşâ s'au sfărâmat 
de veşnic-neastâmpăratul dor pentru libertate al acestui 
neam toate năvălirile barbare, toate umilirile credinţelor 
deşarte, toate grozavele chinuiri ale lumii întemeiate pe 
strâmbătate. 

In cursul vremilor, cari au depănat pânza istoriei 
noastre, munţii tăi, Iancule, au scutit aurul fără rugină 
al sufletului nostru. In văile umbrite, prin poienele fer
mecate ale munţilor tăi, fusese cuibul neprihănit al nefă-
ţăritei iubiri pentru^ dreptate şi libertate, pentru lege şi 
neam. Acolo, fără îndoială, este izvorul nesecat al in
vincibilei energii de viaţă a neamului nostru. 

Se nasc şi pier neamuri în lume. Viaţa fiecăruia 
este câte un răvaş în cartea infinită a destinului ome
nesc. Din răvaşele acestea tot mai limpede se deslu
şeşte adevărul, că sufletul numai chezăşuieşte fericirea 
omenească şi singură credinţa este arma nebiruită în 
lupta pentru dreptate, care înalţă popoarele pe scara 
glorioasei desăvârşiri. Sufletul hrănit de credinţa în 



ideal naşte hotărârea voinţei de a oferi fără clipă de 
îndoială jertfa supremă pe cumpăna forţelor, cari deter
mină soartea omenească pe pământ. 

. Fără această hotărâre a voinţei idealele rămân 
frunze îngălbenite de răceala toamnei, gerul şi vântu
rile le flutură la pământ şi oamenii le calcă în picioare 
şi le prefac noroiu. ' Dar în cursul desfăşurării vieţii 
omeneşti pe globul terestru idealele jalonează treptatul 
acces al omenirii spre culmile necunoscute ale desă
vârşirii. Şi indiciul singur neînşelător al idealului se 
arată tocmai în acea hotărâre a voinţei omeneşti de a-i 
aduce ultimul sacrificiu. 

Astfel idealul naţiunei noastre, de a scutură lanţu
rile robiei şi a-şi creiâ soartea în alvia proprie a firii 
sale, şi-a primit îndrituirea prin cerbicoasa îndârjire, cu 
care în cursul veacurilor generaţii după generaţii au 
rămas statornice în afirmarea acelui ideal. 

Fiecare suflet românesc, care^ simţit dorul liber
tăţii naţionale, a fost o pietricică a acestei libertăţi,'fie
care voinţă manifestată pentru izbândirea ei a fost câte 
un stâlp la minunata ei clădire, mai vârtos însă orice 
jertfă adusă pe sfântul altar al acestei libertăţi naţionale 
a fost câte o biruinţă hotărâtoare în lupta pentru vic
toria ei definitivă. 

In luptele mari şi fără sfârşit ale omenirii, pentru 
idealele de viaţă tot mai superioare, jertfele. hotăresc. 
Pentru aceea ne închinăm memoriei lui Horia, Cloşca 
şi Grişan, ne închinăm memoriei acestor umili şi umiliţi 
ţărani, cari au făptuit pentru libertatea naţională şi au 
jertfit viaţa lor şi au vărsat sângele lor, dând astfel 
nouă putere de viaţă libertăţii naţionale. 

Pentru aceea am dat uitării şirul lung al cnejilor, 
al boierilor, al voivozilor, al tuturor îmbuibaţilor şi în-
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gânfatilor, cari dupe vremuri şi-au trecut viaţa pe stră
moşescul nostru pământ, ci un neam întreg, naţiunea 
română, scăpată de urgie şi strălucitoare în nădejdea 
gloriei viitoare, azi cucernic se închină ţie, Avram lancu, 
fecior bălai cu ochi albaştri, dulcele «Crai al Mun
ţilor», suflet fără prihană, mucenic al suferinţei, erou 
nebiruit, jertfelnic prea bogat al dorului nostru de li
bertate şi dreptate. 

Ţie ne închinăm, Avram lancu, fiindcă mai presus -
de toate scripturile, de toate oratoriile, de toate sa- N 

vantlicurile, mai presus de toate memoriile,^ de toate 
jalbele şi petiţiile, de toate curtenirile şi diplomatizările, 
vitejeasca ta făptuire, sângele Moţilor vărsat cu atâta 
belşug la îndemnul vrajei ochilor tăi de viaţă izvoritori, 
înfrângerea în luptă a îndârjitului inamic, însaş jertfa 
vieţii tale, care şi-a pierdut lumina în bezna grozavă a 
desnădejdii, acea făptuire şi această jertfă au întemeiat 
definitiv şi desăvârşit dreptul integral al neamului nostru 
la libertatea şi unitatea naţională. 

De două-orr ai murit pentru învierea neamului tău. 
Zadarnice însă ar fi fost luptele tale şi jertfa ta, 

dacă ar fi rămas acoperite de rugină în mauzoleul în- -
tunecat al vremii uitate. 

Dar bucură-te, suflet fără prihană, iată, acum la o 
sută de ani dela naşterea ta, naţiunea română recunos
cătoare înghenunche la mormântul tău şi se pă
trunde întreagă de însemnătatea istorică a vieţii tale. , 

Ne aducem aminte, te înţelegem, te preamărim, 
te iubim şi mai vârtos sufletele noastre se oţelesc 
scăldate în oceanul înviorător al iubirii tale de neam. 
Tu ai durat neamului tău cetate nebiruită de vremi, 
fiindcă i-ai zidit suflet, credinţă şi ideal. Ziua se alter
nează cu noaptea, primăvara răsare din iarnă, adeseori 
nouri grei întunecă lumina, e vreme bună şi vreme 
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rea, dar deasupra tuturor intemperiilor, ce ameninţă 
de atâteaori viaţa pe pământ, neamul românesc va stră
luci printre neamuri, păzind patrimoniul tău şi în mij
locul tuturor primejdiilor, urmând pilduireă jertfei tale. 
Ne aducem aminte, te înţelegem şi 'aşâ te urmăm. 

Tu, Iancule, şi Moţii tăi, aţi trăit şi aţi murit 
pentru dreptate şi libertate. Idealul acesta rămâne la 
temelia vieţii noastre naţionale. Pentru izbândirea 
şi desăvârşirea acestui ideal vor trăi şi vor rnuri ge
neraţiile, cari te urmează. Gi tu dormi liniştit, Iancule, 

^ acolo, la pragul bisericuţei din Ţebea, în umbra goru
nului lui Horia: geniul tău veghează deasupra naţiunii 
române. vasiie GoitUs. 

Ultima încercare a guvernului unguresc 
de a câştigă pe Avram Iancu. 

In arhiva presidenţială a guvernului Kossuth, care se pă
strează In Viena, am găsit o seamă de acte interesante despre 
ultima încercare a guvernului unguresc de a împăca pe Români 
şi de a câştigă în favorul său pe Avram Iancu. Aceste docu
mente nu se mai află toate In original, ci unele numai în copie 
şi traducere germană. Probabil, că ele au fost utilizate de către 
poliţia austriacă în anii 1850—52, când s'au tradus toate hâr
tiile din arhiva Iui Kossuth In nemţeşte pentru a se urmări ade
renţii guvernului revoluţionar. Traducerea germană e îngrijită 
de cunoscutul istoric Csaplovics, singurul funcţionar dela arhi
vele secrete, care a fost însărcinat în cea mai mare taină a pre
lucra materialul confiscat de armatele austro-ruse dela revolu
ţionarii unguri bătuţi şi risipiţi. 

Până când armatele Iui Kossuth, biruitoare pretutindeni 
faţă de generalii austriaci, inspirau nădejde Ungurilor In izbânda 
finală a dluzei lor, tratativele de împăcare cu Românii nu ajun
seră la nici un rezultat pozitiv. De fapt, ideile lui Kossuth pri
vitoare la chestiunea română erau pătrunse de un spirit foarte 
şovin. In vara anului 1848 şi chiar mai târziu, in loc de a pre-
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pară terenul pentru o colaborare cinstită, el luase măsuri tot 
mai drastice cu scopul de a reprimă legitima mişcare a popo
rului românesc. Zăbovind, fără Îndoială cu o anumită intenţie, 
recunoaşterea de către parlament a naţionalităţii române, Kossuth 
sili comitetul naţional dela Sibiiu să ridice armele împotriva 
revoluţionarilor unguri. Evenimentele răsboinice, cari s'au pe
trecut In Ardeal din Octomvrie 1848 Încoace, totuş, nu au justi
ficat aşteptările guvernului din Budapesta. Transilvania a rămas 
pentru ei o rană deschisa} cu atât mai vârtos, că nici după izgo
nirea armatei imperiale, legiunile româneşti din munţi n'au putut 
fi învinse.1 «Az az Erddly valdban nâgy âtok reânk» (Ardealul 
e într'adevăr un mare blăstem pe capul nostru), spunea Insuş 
Kossuth 1 tntr'o scrisoare (2 Martie 1849) către comisarul Csânyi 
din Ardeal. Dar şi In,această vreme el credea, că va soluţiona 
chestiunea română, fie prin puterea armelor, fie prin şiretenie. 
In Decemvrie 1848 vru să trimită la Sibiiu pe Eutimie Murgu, 
pentru a trage pe sfoară comitetul naţional, dar fruntaşul bă
năţean nu se preta Ia acest rbl a. In Aprilie 1849 plecă apoi 
la Iancu deputatul Ioan Dragoş, nefericitul trădător al naţiunii 
sale, cu o seamă de concesiuni redactate de Kossuth fără sin
ceritate, căci dictatorul Ungariei luase măsuri, ca tn vreme ce 
Dragoş tratează cu Iancu, Românii să fie atacaţi şi zdrobiţi fără 
de veste. Dar nici această lovitură bine preparată nu izbuti. 
In Maiu 1849 Ungurii erau încă biruitori şi deci departe de a 
fi dispuşi să ne facă concesiuni. O lună mai târziu, când co
lonelul Simonffi angaja nuoi discuţii cu Avram Iancu, guver
natorul Ungariei respingea încă ideea de a recunoaşte naţiunea 
politică română, ceeace constituia temeiul programului nostru. 
Kossuth argumentă părerea sa în modul următor': «...naţiona
litate politică se poate imagină numai pe temeiul unui teritoriu 
delimitat, o ţară poate avea numai un teritoriu, pe care pot fi 
• *— , 

* Hof-Haus u. Staatsarchiv, Kossuth-acten, Fasc. 400. Nr. 1. 
' Tâbori Kornel: Titkosrendorseg es Kamarilla, Bud. 1921, p. 129: 

«Meg az olâh kovetek legtekintelyesb emberet Morga Entbimot is bekuldom 
e nâpokban hozzâd. Feladata a szebeni egyesult olâh es szâsz comiteban 
stakadăst csindlni. Fogadd szivesen, lătass irânta bizodalommal, de vigyâz 
reâ. Azt hiszem, nagyravâgyo. De nem fog megcsalni, ha egy missiât. 
elvâllal. Minden esetre garanţia, hogy az olâhok dolgât senki sem teheti 
rosszabbâ, mint van — jobbâ talan...» Intr'o scrisoare către Csânyi. 

» «Transilvania» 1877, p. 66. * 
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, ori câte limbi, ori câte religiuni, şi dacă voim libertate, fiecare, 
fără deosebire de limbă şi religiune, trebue să fim egali în 
drept, în lege, în libertate; dar a împărţi o tară după limbile 
vorbite în ea şi a acordă fiecărei părţi naţionalitate politicii 
deosebită pe un teritoriu deosebit, Înseamnă a fărâmiţă acea 
ţară, adecă a o desfiinţa». 

Dar pe când scria Kossuth aceste şire armata ungurească 
suferise dejă primele înfrângeri din partea oştirilor austro-ruse. 
Guvernul unguresc mutat nu de mult la Pesta fu silit a se re
fugia la Segedin, unde, in faţa primejdiei iminente trebuiră şi 
bărbaţii de stat ai Ungurilor să-şi modifice politica. Zoriţi de a 
găsi, în fine, un aliat împotriva uriaşei puteri, care îi strâmtorâ 
din toate părţile, Kossuth trimise In 14 Iulie pe Nicolae Băl-
cescu In Munţii-Apuseni, pentru a convinge pe Avram Iancu 
de nevoia unei împăcări între Români şi Unguri şi pentru a 
obţine ajutorul efectiv al legiunilor româneşti. Dar evenimen
tele se precipitau cu o repeziciune, care desnădăjduiâ guvernul 
dela Segedin. Dela Bălcescu nu sosea nici o ştire. Nu e mirare 
deci, dacă în momentele de enervare guvernul unguresc crezu, 
că trebue să înădească firul, ce i-1 dase în mână o femeie, care 
venea din tabăra lui Iancu. ' - " 

Iată cum ni se înfăţişează din documente acest episod, in
teresant: 

In 12 Iulie 1849 s'a prezentat la corniţele suprem din Arad 
I. Tomcsânyi doamna Helene Povalni n. Oeorgeviei pentru a 
face o comunicare. Ea a spus, că bărbatul ei fiind numit medic 
şef al trupelor ungureşti din Zărand, dânsa a plecat în y Iunie 
la Hălmagiu,, dar că tn faţa acestei comune au fost atacaţi de 
o ceată de Moţi, bărbatul ei a fost omorât, iar dânsa a fost 
dusă ca prisonieră la Vidra de sus, unde a stat toată vremea 
la casa lui Alexandru Iancu, tatăl eroului nostru. In Vidra i-a 
luat un interogator preotul ioan Gomboş. Dânsa a spus, că 
armatele ungureşti au cucerit Buda, cetatea Aradului de asemenea 
s'a predat şi că în tot Banatul nu mai este nici un suflet de 
duşman. «Se pare, că au crezut pe deplin cuvintelor mele, dar 
din dispociţia poporului am câştigat impresia, că dacă nu s'ar. 
teme de învingerile armatelor imperiale, ar depune bucuros 
armele». La o săptămână dupăce a fost prinsă, a venit la Vidra 
şi Avram Iancu «generalul Moţilor», dela care a cerut să fie 
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eliberată. Iancu a spus, că nu, poate fi eliberată, până când 
mai stau trupele ungureşti la Hălmagiu. Totuş, in 9 Iulie, a 
fost liberată la intervenţia bătrânului Iancu şi a preotului din 
Vidra de jos. 

Pasagiile, cari urmează le voiu traduce din cuvânt în cuvânt: 
«In tot timpul petrecerii sale acolo a constatat, că bă

trânul Iancu acordă deplin crezământ făgăduinţelor ungureşti, 
astfel, că pe când eră acolo Dragoş, comisarul guvernului, ar 
fi fost în stare să vină pentru a se prezentă Ia guvernatorul. 
El aprobă toate cele expuse de Dragoş, şi cum a auzit vor-
bindu-se, chiar şi tânărul Iancu se învoise, poporul împăcat 
depusese armele şi tocmai închinau cu paharele pentru pace, 
când a apărut Hatvani cu oastea şi a risipit toată încrederea. 

«A constatat dispoziţia, că o amnestie generală în care 
s'ar cuprinde şi a lui Avram Iancu, i-ar face şi acum să de
pună armele. 

«In fine, când a plecat, bătrânul Iancu a rugat-o să se 
pună imediat în contact cu cel mai apropiat organ al guver
nului, lnvitându-I să scrie fiului său să destăinuiască intenţia 
guvernului faţă de dânsul, dar să-i scrie atunci totodată şi lui. 

«Cu privire la viaţa de răsboiu a constatat, că-sunt Îm
părţiţi în mai multe tabere şi gata totdeauna ia orişice atac. Au 
şi patru tunuri luate dela Unguri, dar dânsa n'a văzut decât 
unul mic, transportabil. 

«Până când a stat între ei a constatat, că greşala noastră 
(adecă a Ungurilor) tactică, pe care ei o exploatează, con
sistă In împrejurarea, că nu atacăm deodată din toate părţile. 
Mai pe urmă vorbeau mult despre izbânda dela Zlatna, unde, 
după cum spuneau, au căzut mulţi dintre ai noştri >. 

Corniţele suprem din Arad luă îndată un proces verbal1, 
pe care-l trimise apoi guvernului din Segedin. El se interesă 
mai de aproape de doamna Povolni şi află, că, născută dintr'o 
familie din Arad, posedă o inteligenţă distinsă şi o educaţie 
aleasă. La întrebările ce i s'au pus, nu s'a încurcat, nici nu s'a 
contrazis, deci ar fi vrednică de crezământ. Dânsa mai adaugâ 
tn fine, că după cum crede, a fost eliberată, spre a netez) am 
nou calea pentru tratative. 

* Ibidera, Kossuth—Acten Nr. 9401 din 1849. 



— 225 — 

Dar dacă nu ne îndoim nici noi de buna credinţă a 
doamnei Povolni, trebue să ofcfeervăm insă, din capul locului, 
cu Avram lancu a fost iniţiatorul acestei solii. Probabil, că el 
nici nu a ştiut de vorbele «muiereşti», în care fu amestecat. E 
adevărat însă, că tocmai atunci stăpânea în munţi \> oarecare 

Avram lancu în anul 1867. 

depresiune morală, deoarece conducătorii noştri s'au fost con
vins de felonia Habsburgilor şl de slăbiciunea armatei lor. 
Mizeriile Indurate de cătră populaţia închisă in cordonul din 
munţi a contribuit de asemenea la nemulţumirea, ce s'a născut. 
Dar de sigur, regretele bătrânului lancu şi tendinţele sale de 
apropiere faţă de Unguri avem să le explicăm numai cu grija 
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sa de a-şi scăpă feciorul In cazul unei biruinţe ungureşti, fi
reşte dacă sunt adevărate cele relatate de cătră Helene Povolni. 

Preşedintele consiliului de miniştri SzemeHţ, când prim) 
acest raport, în 23 Iulie, II trimise îndată lui Kossuth, care ce-
tindu-l puse rezoluţiunea sa 1 pe dosul actului, pe care apoi, 
in ziua următoare, Szemere o expedia la Arad. Guvernul un
guresc se pronunţă gata a uită trecutul şi a amnestiâ pe toţi, 
chiar şi pe Iancu, dacă vor depune armele. El făgăduia acum 
poporului românesc toate favorurile compatibile cu intregitatea 
ţării şi pentru a dovedi aceasta se provocă la asigurările date 
lui.Bălcescu şi Ia eliberarea celor 160 de prisonieri români din 
Acad. Dupăce Kossuth aflase dela comisarul Torok Gâbor, că 
dânsul ii cunoaşte pe Iancu, despre care ştie, că i-a rămas de-
obligat (c.mivel pedig, szemelyes ărtekezesemfolytân T6r6k Gâ
bor hajdan hozni 5smerets£g€n6t fogva oda nyilatkozott, hogy 
6 irânta Iănk a multakbdl nem IekStelezettsăggel van s 6 kon-
nyen talâl modot a kormâny szând6kât Iankkal tudatni...>) fu 
Însărcinat acest comisar a aduce la cunoştinţă Iui Iancu intenţia 
guvernului unguresc şi anume: dacă Iancu apelează Ia guvern, 
va obţine amnestie, iar guvernul se obligă să îndeplinească 
promisiunile făcute. Dacă Iancu ar dor) să aibă o întâlnire cu 
vreun organ al guvernului, i se asigură salvus conductus.9 

Deci Kossuth nu a cedat din punctul său de vedere nici 
chiar In clipa supremă. El ar fi dorit, ca Iancu să i se adreseze 
mai întâiu şi să-i ceară amnestia, pe care i-o garantă. Dar aşâ 
ceva eră foarte departe de felul de gândire al Craiului. Munţilor. 
Iancu, pretinzând recunoaşterea naţiunei sale ca o condiţie sine 
qua non, nu ar fi Îngăduit nici odată o asemenea umilire, care 
ar fi redus-o chiar şi In proprii săi ochi. 

Aceste oferte de pace Iancu insă nu le'-a mai primit ori 
chiar de i-ar fi parvenit nici că ar fi putut să le mai discute. 
Totuş guvernul unguresc, pentru a dovedi de astădată bunele 

1 Ibidem. «Torok Qâbor kormânybiztosnak irando volna, hogy Po-
volnine' illyen es illyen felfedezeseket teven, a kormâny azoknak nyomân 
semmit sem kesejkedik kijeleteni, hogy szivebâl sajnâlvân a tomerdek 
haszontalan verpazarlâst s az olâhoknak sajât szabadsâguk elleni ktizde-
lemre elcsâbittatâsukat, oromest kisz fâtyolt vetni a multakra s magânak 
Ianknak is megkegyelmezni, ha a fegyvert leteve a hilseg es engedelmes-
segre vissza te rnek». . . 

* Ibidem, Kossuth-Acten, Fasc. 491, Nr. 619/BE. 
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sale intenţii, făcu parlamentul din Seghedin să voteze o lege 
cu privire la dreptul naţionalităţilor, care dacă ar fi fost votată 
cu un an mai Înainte ar fi influenţat, de sigur, In altă direcţie 
politica românească. Declaraţiile preşedintelui de consiliu Sze-
mere, rostite cu această ocazie, fură tipărite şi In româneşte, 
pentru a fi trimise In Ardeal. «Pace vrem, pace cu orice preţ 
din partea locuitorilor internaţionali» spunea el într'o scrisoare 
adresată comisarului din Timişoara.1 

Legea votată in 28 Iulie 1849 fu trimisă Iui Avram lancu 
prin deputatul Murgu. Comisarul din Arad fu avertizat să facă 
tot posibilul, pentruca Eutimie Murgu să nu renunţe la mi
siunea sa. Scrisoarea sa scurtă şt nervoasă arată tot halul, tn 
care a ajuns politica .ungurească3: ...«Fă ca Murgu să poată, 
merge desigur la lancu. Dă-i de ajutor pe un Român cinstit, 
democrat şi fidel, care să aibă darul cuvântului. Inzestrează-1 
cu bani şi inştiinţează-mă apoi. Pe scurt, foloseşte tn aşâ chip 
clipa scumpă, ca să poată fi câştigat poporul românesc şi pen
truca să putem întrebuinţa imediat armele sale contră duşma
nului comun». 

Dar totul fu zadarnic Murgu nu mai izbuti să treacă la 
lancu. Trupele ruseşti îl opriră în valea Murăşului. Peste câ
teva zile catastrofa Ungariei înghiţea toate nădejdile revoluţio
narilor lui Kossuth, care numai tn exil îşi recunoscu greşala 

Pentru etice caută o «logică* în desfăşurarea evenimentelor istorice. 
Contele Ottokar Czernin, reprezentantul diplomatic al Austro-Ungariei în 
Rpmânia, înainte de declararea de răsboiu, fostul ministru de .externe an-
stro-ungar: «Este o pedeapsă grozav de dreaptă, că biata Ungaria aceasta, 
care a contribuit atât de mult la căderea noastră definitivă, a suferit mai 
§reu decât ori cine pe urma căderii acesteia si că românii cei atât de mult 

e dispreţuiţi şi urmăriţi (persecutaţi) de ea au fost aceia cari au repurtat 
cele mai mari triumfuri din pământul unguresc, (în «Memoriile» sale «Im 
Weltkrieg» — în răsboiul mondial, ed. II. 1919, ed. Ullstein şi Comp. 
Berlin-Viena, pg. 128). 

1 Ibidem, Kossnth-Acten, Fasc. 491, Nr. 617/BE. • 
* Ibidem, Kossnth-Acten, Fasc. 491, Nr. 618/BE Kurz, gebrauchen 

Sie den theuren Augenblick dazu, dass das romănische Volk gewonnen 
werde und auf dats wir seine Waffen allsogleich gegen den gemeinsamen 
Feind gebrauchen konnen». 

faţă de naţiunea română. Silviu Dragomir. 
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Martiriul lui Avram Iancu. 
După potolirea revoluţiei din 1848—49, împăratul Francisc 

losif voia să răsplătească prin decoraţii şi slujbe înalte vitejia 
extraordinară a lui Avram Iancu. Acesta a refuzat Insă primirea 
decoraţiilor împărăteşti, spunând, că răsplata nu se cuvine lui, 
ci naţiunii române, care a adus sacrificii atât de mari pentru 
tron şi patrie.'' 

Această răsplată, care după convingerea Iui Iancu şi după 
Indreptăţiteie «cereri» ale Românilor ardeleni, trebuia să fie de
plina libertate naţională, împăratul din Viena nu înţelegea s'o 
încuviinţeze «bravilor» săi Români — nici atunci, nici mai 
târziu. Misiunea sa istorică Iancu şi-o credea terminată fără a 
o simţ) încununată de rezultatul dorit. Viaţa lui de ac) înainte 
li părea că nu mai are nici un rost. Zădărnicia sacrificiilor din 
anii revoluţiei, gândul trist al morţii se furişase în sufletul tâ
nărului de 26 ani. Dovadă testamentul din 20 Decemvrie 1850, ' ' 
prin care dispunea ca întreagă averea lui «să treacă în folosul 
naţiunii pentru ajutor la înfiinţarea unei academii de drepturi, 
tare crezând că luptătorii cu arma legii vor putea scoate drep
turile naţiunii». După experienţele dureroase ale eroismului 
răsplătit cu ingratitudinea «prea înaltă», Iâncu îşi păstrase încă 
Încrederea în puterea biruitoare a principiului de legalitate, dar 
o pierduse pe aceea în simţul de dreptate al tânărului împărat, 
cu care a evitat a se întâlni în vara anului 1852, când acesta -
veni să cerceteze Transilvania.1 

- Inima eroicului fiu al munţilor a rămas adânc săgetată, 
iar sufletul rănit şi tulburat din cauza acestei ingratitudini îm
părăteşti faţă. de neamul său, precum şi din cauza gravelor jig
niri personale, pe care fu silit a le îndură, când slujbaşii împă
ratului, pentru care el luptase cu credinţă neşovăitoare şi cu 
desăvârşită izbândă, nu s'au sfiit a-1 palmul în temniţa din 
Atba-Iulia (1852). 

1 Ca o dovada a dispreţului total, pe. care oficialităţile ţineau sâ-1 
arunce cu orice prilej în faţa elementului românesc din Ardeal, poate servi 
şi broşura întitulată *Anordnangen belangend die FderUchkeiten bei Ankunft 
und wăhrend der Anwesenheit Allerhdchsl Seiner Maiestăt in Hermannstadt 
am 23—24, 25 u. 26 /aii 1852 care arată că Ţiganii au fost aşezaţi cu 
acel prilej înaintea Românilor: IV. Orupe, Zigeunervolk (p. 12), V. Orupe 
Romănlsches Hirtenvolk (p. 13). 
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Avram lancu In anul 1868. 

Un prietin din tinereţă, Ilie Măcelariu, destăinuia, că pe la 
1860, în u«na stăruinţelor sale, lancu s'a învoit să meargă cu 
dânsul Jntr'o excursie la Alba lulia. Dar, când eră momentul să 
plece, Moţii s'au alarmat şi adunându-se în grabă împrejurul 
lui, l-au oprit zicându-i: drebue să rămâi la noi şi să ţii cu 

Din inflăcăratul suflet de erou al anilor 1848—9 n'a mai 
rămas decât o ambră Îndurerată, pribegind prin munţi, fără a-şi 
putea găs) undeva alinare. Aceste cumplite suferinţe morale au 
făcut să sporească şi mai mult popularitatea şi faima numelui 
său de erou, iubit deopotrivă în culmea gloriei, ca şi în adân
cul întunecat al nenorocirei sale. 
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noi până la urmă, nime nu te poate îndepărtă dintre noi».1 Intre 
ei a şi rămas până la sfârşitul zilelor sale, pe care nime şi nimic 
nu le-a mai putut însenină. 

Durerea sufletului său o tălmăcii în vers de fluer. Rareori 
mai luă condeiul in mână să o exprime in cuvinte resemnate 
şi mişcătoare, cum sunt următoarele mărturisiri laconice, cu
prinse într'o epistolă adresată la 15 Mala 1860 aceluiaş bun 
prietin al său, Ilie Măcelariu: «Mă întrebi ce mai nădăjduesc 
şi ce mai cred? Iţi răspund, că timpul nădejdilor mele a trecut 
şi credinţa mea este ca a şarpelui, căruia natura îi impune 
să-şi apere capul. Dar să nu crezi, că o spun aceasta, fiindcă aş 
fi îngrijat de amărîta mea viaţă. Nu, căci viaţa mea o am expus 
de mai multe ori primejdiei în anii 1848 şi 1849 pentru Iubita 
mea naţiune şl pentru credinţa căită împăratul. Ci înţeleg iubita 
mea naţiune, căre suspină sub povara atâtor dureri şi pentru 
care m'ar durea inima, dacă o aş aduce în primejdii şi mai mari 
prin exprimarea adevăratei mele credinţe»3. 

Adevărata lui credinţă, fireşte, nu putea fi aha decât cea 
sfinţită cu botezul de sânge al multor generaţii de mucenici, 
— aceea-pentru care se sacrificase Horia şi tovarăşii săi în 
Transilvania, iar Tudor Vladimirescu în Ţara Românească, pe. 
care voia s'o transforme dintr'o moşie exploatată de «tagma 
jefuitorilor» într'o adevărată patrie-mamă a întreg norodului ro
mânesc, regenerat prin libertatea şi dreptatea «născută din nou». 

Mormântul, în care a fost aşezat la 1872, spre, odihna de 
veci, trupul istovit al lui Avram lancu, a devenit cu timpul un 
loc de închinare, un altar pentru toţi ceice au înţeles să poarte 
în taina sufletului lor adevărata credinţă, pe care el nu mai 
cuteză s'o mărturisească la 1860, nici în scrisoarea adresată 
unui prietin intim. 

Soarta a fost mai tirană cu Avram lancu decât cu ante
cesorii săi în martiriul pentru ideea naţională. Roata dela Alba-
lulia şi iataganul ucigaşilor din preajma Târgoviştei le-a curma 
acestora mai repede suferinţele, pe când lancu a trebuit să-şi 

1 Eugen Friedenfels, loseph Bedeas von Scharberg Beitrăge zur Zeit-
geschlchte Siebenbtirgens un 19. Iahrhundert. Viena 1876. II. 404—12. 

' Idem, ibidem, untie e publicată epistola în traducere germană, 
după originalul românesc, pus autorului la dispoziţie de cătră Ilie Măce
lariu ; astăzi nu se ştie, dacă mai există originalul românesc şi unde se află. 
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poarte crucea, — cum sfătuia la 1847 Dimitfie Brătianu pe to
varăşii săi de Ideif — mai bine de două decenii, rătăcind prin 
vuetul lumii. . 

Exprimă un adevăr dureros cuvântul lui Ion Oorun, că 
Avram Iancu a murit de dou.ă ori: 1-a ucis mai Întâi falsitatea 
şi perfidia, — şi abia la 1872 !-a atins şi coasa vremii... 1 

* • > 

Cu toate că cel aşezat in mormântul dela Ţebea, sub fal
nicul gorun al lui Horia, in ultimele două decenii ale vieţii 
sale nu mai fusese decât «umbra lancului», totuş 1-a plâns 
«Ardealul, scumpa sa patrie» şi Întreagă naţiunea română «dela 
mare până la munţi» s'a Îmbrăcat In doliu,3 pentrucă In timpuri 
aşâ de grele şi înviforate ca ale revoluţiei din 1848—9 «el a 
salvat onoarea naţiunii».' In el işi pusese toată nădejdea bi-
ruinţii nu numai românimea ardeleană, ci şi conducătorii po» 
litici ai Românilor din Principate; cari — dupăcum arată unele 
fragmente din corespondenţa Iui Bălcescu şi Alecu Oolescu — 
aşteptau din moment In moment să vadă sabia lui Iancu ful
gerând biruitoare şi ih Sudul Carpaţilor. 

Viaţa lui Avram Iancu, frântă în două tocmai în culmea 
gloriei, se prăbuşi în întunerecui suferinţii, fără ca pe urma 
strălucitelor sale rezultate ostăşeşti să fi putut culege cuvenita roadă 
pentru sine sau pentru naţiunea sa. Eră de-sigur, o mare nedrep
tate în această grea lovitură a sorţii. Dar suferinţa lui morală, oricât 
de cruntă, avu şi o parte bună: îl scut) de obicinuitele poticneli 
politice, cari în numeroase cazuri au spulberat aşa de repede 
gloria militară a unora din cei mai iscusiţi comandanţi de 
oaste. Separe că el a zărit, în taina viitorului, podoabele sta
tului naţional român deplin şi de aceea a trebuit să se mistue 
in focul cumplit al suferinţei muceniceşti, care 1-a purificat şi 
i-a deschis poarta veşniciei. 

~^ Avram Iancu la vârsta de 25 de ani, după terminarea răs-
boiului, a intrat numai decât în legenda populară şi a rămas 
întrMnsa. Aceasta n'a lipsit a-l desmerdâ şi a-1 mângâia în plăs
muirile sale poetice cu atât mai duios, cu cât realitatea deveniâ 
mai tristă *şi mai crudă pentru dânsul. 

^Cf. ^Transilvania» din Sibiiu 1922 p. 593. 
• Cf. «Federaţiunea» din Bpesta 1872, Nr. 92. 
» Cf. «Romanul» din Bucureşti 1872, p. 782. 
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In soarta tristă a eroului său naţional Avram lancu po
porul român ardelean se obişnuise a vedea însâş- icoana pro
priei sale vieţi sbuciumate,1 a propriilor sale lupte pecetluite 
cu atâtea jertfe de sânge şi răsplătite cu atâtea speranţe înşe
late. Toată râvna spre libertate naţională o concentrase In 
fiinţa acestui fiu taciturn al munţilor, care a înţeles ca în clipa 
cea mare, când se făcea încercarea supremă de a'coborî prin* 
cipiul naţionalismului organic din sferele înalte ale doctrinei 
în realitatea vieţii noastre politice, saşi pună sabia vitează în 
slujba neamului, aducându-se pe sine drept jertfa cea mai cu
rată şi mai fără prihană, pe care o putea ofer) sinceritatea şi 
profunzimea unui viguros sentiment naţional. Dar alături de 
acest sentiment intens pentru durerile neamului său, nu lipseşte 
din caracterul lui lancu nici sentimentul creştinesc, nici nota 
general — Umană pentru suferinţele deaproapelui în deobşte, 
oricărei naţii sau c r e d i n ţ e i fi aparţinut. Deaceea socotim 
dreaptă constatarea căpitanului Gratze, care afirmă că lancu se 
bucură de o popularitate nemărginită şi că n'a făcut nimănuia 
vre-o nedreptate. Este deci explicabil efectul magnetic, pe care 
personalitatea lui armonioasă, superioritatea lui intelectuală şi 
morală, spontaneitatea şi sinceritatea lui îl exercită nu numai 

1 In necrologul publicat în Telegraful Român la 7/19 Sept. 1872 se spune 
relativ la Avram lancu că «viaţa lui în totalitatea ei va rămânea o oglindă 
sinceră a vieţii noastre naţionale. Pentrucă ea ne spune in mod atât de 
învederat şi pipăit, ce produce îndoiala sufletească. După cursul cel frumos 
şi de glorie naţională lancu era destinat să ocupe un loc in sânul naţiune! 
sale, care să nu dea acesteia numai splendoare, dară şi bunătăţi reale. 
Atunci trei bărbaţi însemnaţi (?) au aruncat îndoiala în sufletul său inocent. 
Suvenirea trecutului celui mai recent şi îndoielile aruncate în sufletul Iui 
au născut suspiciunea, că trecutul său de fapte ilustre este un trecut de
şert. Suspiciunea a fost nutrită, incât ea pentru dânsul a devenit o con-
vingereixi&\&. Sufletul lui de aci încolo a fost supus unui şir de torturi, care le-a 
înmulţit, care le-a potenţat cele ce a văzut că se întâmplă în jurul său. De sigur, 
că atunci şi în sufletul lui vor fi sunat coardele acelea dureroase, cari ni 
le înfăţişează un poet englez prin cuvintele: Acum, o pentru totdeauna, 
ca'e bună noroace al meu! cale bună pace a sufletului meu! Lupta aşa 
dară continuă în internul Iui lancu între iubirea poporului său, căruia a 
fost consacrat viaţa sa şi sufletul său, şi imaginile ce i le-a zugrăvit 
neîncetat suspiciunea aruncată într'însul i-au nimicit puterile sale spiri
tuale, în urma cărei nimiciri a devenit imposibil pentru sine şi pentru po
porul, căruia s'a consacrat». 
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asupra Românilor, ci şi asupra elementelor străine, cari au avut 
prilej să-1 cunoască mai deaproape. ° 

Numele luf Avram lancu a Revenit, în urma acestor în
suşiri, ca şi prin întreagă aureola de glorie şi martiriu, ce-1 în
făşoară, o expresiune simbolică a luptelor şi năzuinţelor noa
stre naţionale, tocmai fiindcă soarta, vieţii lui, credinţa, devota
mentul, vitejia şi suferinţa lui au iwt- îngemănate cu ale popo
rului, din sinul căruia s'a ridicat, spre a da strălucite dovezi 
de conştiinţă naţională, de abnegaţiune şi sacrificiu eroic în 
lupta pentru libertate. 

Naţiunea română, preţuind sfinţenia şi însemnătatea ser
bărilor comemorative, se închină cu evlavie în/faţa mormân
tului dela Ţebea, în care se odihnesc acum uşurate şi izbăvite 
osemintele Iui Avram lancu, regele munţilor şi mucenicul ideii 
naţionale. I. Lupaş. 

A v r a m Ianeu 
Apărătorul Munţilor Apuseni. 

A fost o norocire pentru poporul român din Ardeal, că în 
zilele mări ale anilor 1848—1849 a avut şi oameni cu adevărat 
mari. Oameni mari pentru zile mari. Sau poatecă mai nimerit 
erâ, dacă întorceam vorba şi spuneam aşă: norocul nostru, al / 
Ardelenilor, a fost acela, că am avut pe ia mijlocul secolului 
trecui oameni mari, cari au creat zilele mari ale anilor 1848—49. '; 

Pentrucă de,,fapt ei le-au creat. Ne putem noi oare în- \ 
chipul adunarea măreaţă şi impunătoare, ţinută ia 3/15 Maiu ij 
1848 pe Câmpul Libertăţii din Blaj, fără Slmeon Bărnuţlu, ma-
iestoasa figură a trecutului 'nostru? Ne putem noi închipui, că 
fără memorabila sa vorbire, rostită în catedrala Blajului, s'ar fi 
putut face aceea ce atunci s'a făcut: curăţirea tuturor inimilor, 
luminarea tuturor, minţilor, închiegarea tuturor sufletelor româ
neşti într'un singur suflet mare, stăpânit de o singură dorinţă 
şi voinţă: sfărmarea jugului sclaviei multiseculare, cetăţeneşti şi 
naţionala, al sclaviei trupeşti şi sufleteşti? 

Şi iarăş, ne putem noi închipui punerea în executare a 
frumoaselor hotărâri, luate în marea adunare naţională dela Blaj, 
— în care poporul român-din Ardeal s'a declarat cu dela sine 

2 
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putere de naţiune liberă şi independentă, egală In toate pri
vinţele cu celelalte naţiuni din ţară, — fără înţelepciunea lui 
Andreiu Şaguna, marele om politic şi diplomat? 

Mărimea lui Şaguna nimic nu o dovedeşte mai eclatant 
decât scrisoarea lui K6şşuţhy.datăsln 26 Aprilie 1849 deputa
tului din dieta ungară loan Dragoş, în scopul de a începe, tn 
numele guvernului; revoluţionar maghiar, tratative de pace cu 
Românii din Ardeal, tn care scrisoare Kossuth spunea, că dă 
amnestie tuturor Românilor ardeleni, dacă depun armele şi sis
tează ostilităţile, numai lui Şaguna — nul 

In fine, ne putem închipui apărarea Munţilor Apuseni în 
felul cum s'a făcut în anii 1848—1849: cu oameni puţini, cu 
arme şi mai puţine, cu muniţie împărţită cu multă sgârcenie 
din partea comandei militare austriace, fără îmbrăcăminte şi 
fără alimente, — dacă tn fruntea legionarilor români nu stătea, 
ca comandant al lor, acela care a stat: de toţi divinizatul Avram 
lancu, eroul şi regele Munţilor? 

Acestea ne-au fost figurile cu adevărat mari ale anilor 
de renaştere naţională 1848—49; Simeon Bărnuţiu, adâncul 
cunoscător al dreptului şi energicul apărător al libertăţii na
ţionale (el a stabilit principiul, că libertate tară naţionalitate 
nu există); Andreiu.Şaguna, omul politic şi diplomatul consumat 
şi apoi Avram lancu, iscusitul strateg, care cu feluU cum a 
ştiut să poarte luptele în Munţii Apuseni cu trupele insurgente 
maghiare a pus lumea în uimire. . 

Şi trebue să ne gândim că lancu, pe atunci un tinăr de 
24 ani, nu trecuse prin nici o şcoală de răsboiu, nu eră ab
solvent a nici unei scoale militare, şi totuş a dovedit, că are 
în purtarea răsboiului o pricepere cu mult mai superioară ace
leia, pe care o aveau, toţi împreună, slăbănogii generali de pe 
atunci ai armatei austriace din Ardeal. Pentrucă pe aceştia pe 
toţi i-au bătut şi scos din Ardeal, alungându-i în Muntenia, 
trupele insurgente maghiare, comandate de iscusitul general 
Bem, — în Munţii Apuseni însă nu şi-a putut pune piciorul nici 
un insurgent maghiar, decât numai cu primejdia, de a-ş află 
acolo mormântul. 

Renumele lui lancu devenise atât de mare încât şi fraţii 
noştri din Muntenia in el îşi puseră într'o vreme toată nă
dejdea şi dela el îşi aşteptau mântuirea. De aceea, emigranţii 



/ 
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Avram Iancu in anul 1870. 

•dela Constantinopol şi Paris, dela ceialalţi emigranţi, şi spu-
iiându-L în scrisoare şi următoarele: «Frate Ianculel In tine 
punem astăzi speranţa ce o avem tn Magieru, care In curând, 
cu persoana sa, o să se ivească tn Principate cu armată tur
cească, precum tu vel putea fl aci, cu cea austriacă». (Fireşte, 
dacă Iancu leagă pace cu Maghiarii.) 

lor cari se aflau pe atunci tn Ardeal, — Nicolae Bălcescu, Cesar 
Soliac, Alecu Oolescu şi alţii, şi-au dat toate silinţele ca să Îm
pace pe Iancu cu Maghiarii şi apoi Iancu să treacă cu Moţii 
săi in Muntenia, pentru a Ie salvă situaţia. In 18 Ianuarie 1849 
Alecu Oolescu trimite din Ziatna o scrisoare mai lungă lui 

Iancu, la Câmpeni, comunicându-i tn ea toate ştirile primite 
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Capacitatea rară, extraordinară, a lui Avram lancu de ar 
{Hirtă răsbdaie cu succese strălucite, a recunoscuta şi gene
ralul Bem, comandantul trupelor insurgente maghiare din 
Ardeal, şi pe baza informaţiunilor primite dela Bem, şi Ko
ssuth însuş, care a încercat în mâi multe rânduri a se apropia: 
prin oamenii săi de lancu şi a-1 înduplecă să depună armele, 
promiţându-i rangul de general! 

Dar Avram lancu, comandantul legionarilor români din 
Munţi, nu avea nici o trebuinţă de rangul de general, primit 
dela Kossuth, fiindcă el fusese general, din voinţa poporului 
român din Munţii Apuseni, care l'a proclamat dintru început 
de — general. 

Corespondenţa pe care o purtau cei din Munţi cu coman
dantul suprem al lor, eră adresată la început «Generalului Avram 
lancu». Astfel Ştefan PetrişorXcăpjtan în Someşul-fece, se 
plânge în scţisoarea din 2 Februarie 1849, trimisă la Câmpeni 
«Domnului General Avram lancu*,. că oamenii din căpitănatul 
său sunt de perit, fiindcă nu mai au bucate de loc şi: «nu se 
pot duce nici într'o lăture, nici după sare, nici dup*bucate, că* 
de când s'au pornit armadiile dintâi, de atunci nu au avut nici 
o căpătare. De o lăture ne strică foamea^ de- altă parte duş
manii unguri; şi cu mare plâns ne rugăm de domnul general*. 
să ne facă rânduială să căpătăm bucate, să nu perim încai de 
foame. Când se va slobozi ţara, om plăti». 

Deci «domnul general* eră rangul şi titlul lui lancu, înainte 
de a i-1 oferi Kossuth prin oamenii săi, şi lancu însuş subscrie 
la început ordinele date subalternilor săi ca — general. Iată Un 
astfel de ordin, trimis de lancu preotului Fodor: 

— «Cinstite părinte N. Fodor I Cât vei primî această carte, 
Îndată să faci rând, ca să o trimiţi la domnul popă Balint, ca 
de grabă să trimită pe seama tunurilor praf, că noi fără de praf 
nu putem porni. Aşadară hibă să nu fie. Câmpeni, 1848, Oc-
tomvrie 12. Avram lancu, general, Nicolaie Corcheş, maior*. 

Va să zică: lancu eră general, purtă titlul de general şt 
, oamenii săi ii dădeau titlul şi onorurile de general, până când 

lancu însuş nu şi-a schimbat titlul, acceptând pe cel mai frumos 
. şi mai românesc de\ — prefect. Instrucţiunile pe cari le dă 
. lancu, în 21 Decemvrie 1848, cu privire la procedura de urmat 

faţă de toţi împricinaţii, nu Ie mai subscrie ca general, ci c a ' 
prefect. 
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Instrucţiunile sună astfel: «1. Mărturiile cu toată solemni» 
stătea să se joare. 2. Nici învinuitul, nici mărturia, nu trebue 
altcum tratată, decât cu blândeţă. 3. Cel mai mic semn de 
prepus de a prim) mituire să nu aud, la care punct a vă aduce, -

.aminte, In numele cinstei voastre vă, provoc. 4. Curgerea co-
misiunii la ascultarea mărturiilor şi a InvinovăţiţiJor să fie ver
bală. 5. Cei vinovaţi să se ţină tn pază, in. case cinstite, Ia Ro
mâni in Abrud, până voiu căpătă raportare. 6. Cu toate pute
rile să fiţi a răspândi o idee de bună tractare în acest lucru 
cu Ungurii..7. Investigaţiunea să fie în sat, la casa lui Ciocu 
Alexandru. Câmpeni, 21 Decemvrie 1848. Avram Iancu, prefect». 

Iancu şi-ă depus deci singur titlul de generai, fiindcă nu 
eră omul, care să râvnească la titluri şi măriri. N'a putut, prin 
urmare, săi ademenească promisiunea Iui Kossuth, că-l va face, 
aceea ce fusese, dar n'a voit să fie: general, cum nu l-au ade
menit nici celelalte promisiuni ale oamenilor Iui Kossuth, cu 

-cari de altcum Iancu nici nu a stat de vorbă. E greşită afir
marea unor scriitori maghiari, că intre Iancu şi oamenii Iui 
'Kossuth s'ar fi legat cândva vre-o înţelegere, în sensul, ca Ro
mânii din Munţi să depună armele, iar Iancu să treacă în Mun
tenia, ca general; şi isvorul acestei afirmări greşite cred că îl 
formează o scrisoare a generalului-Bem, trimisă colonelului 
Stein la Sebeşul-săsesc, in care Bem spunea, că de Români 
Stein nu are să se mai teamă, fiindcă Românii din Munţi au 
apucat minte, au depus armele, sl Iancu poate să treacă tn 

«Muntenia pe unde va voi Generalul Bem, om foarte corect 
de altcum, n'a putut să facă o afirmare atât de categorică, dar 
totodată atât de neadevărată, decât numai pe baza unor âfir-
«naţiuni false, primite dela vre-unul care voia să-i câştige gra
ţiile. A fost insă o afirmare lipsită cu totul de adevăr. 

O singură dată a primit Iancu pe un trimis al lui Kossuth, 
p e deputatul din conventui revoluţionar maghiar din Dobriţin, 
loau Dragoş, i-a ascultat dorinţele şi propunerile, dar înţelegere 
nu a legat cu el, şi nici cu altcineva, nici In scris, nici verbal, 
in privinţa depunerei armelor. ' 

Şt totuş,-au fost momente, în cari Iancu s'a gândit serios 
ia posibilitatea şi eventualitatea depunerei armelor, din partea 
poporaţiunei Inseş din Munţi, care ajunsese de"a nu mai putea, 
luptă cu multele mizerii, In prima linie cu foametea, fiindcă 
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fn Munţi nu se mai aflau alimente de loc, iar de pe Câmpier 
nu puţeau fi aduse, dupăce Bem trăsese un cordon puternic: 
militar dealungul poalelor Munţilor, izolând pe cei din Munţi» 
cu totul de ceealaltă parte a ţării Ardealului. 

Momentele acestea de adâncă amărăciune pentru Ianci* 
s'au ivii tn ziua de 24 Aprilie 1849 (sau poate în seara acestei 
zile), când Iancu a compus în limba germană o scrisoare adre
sată astfel: * Excelenţei Sale, domnului General, comandant al 
corpului de armată austriac ces. regesc mal apropiat de comi
tatul Zarand, tn Otadea-mare, sau unde se va află*. Cuprinsul 
scrisorii e cel următor: 

— «Excelenţa Voastră 1 Până In prezent am apărat ora— 
şele din Munţi şi Munţii, în contra invasiunii duşmanului, şi-mi 
va fi cu putinţă să mă mai afirm, cu oamenii mei, Încă cel mult: 
vre-o două săptămâni, iar dacă până atunci nu intră, spre de
sărcinarea noastră, un corp de armată austriac ces. regesc îiv 
comitatul Zarand, voiu fi silit, în urma foametei tot mai ame
ninţătoare, în urma lipsei de sare, în urma nemulţumirii şi des
curajării oamenilor, — care creşte mereu, — să depun armele,, 
dupăce transportarea de alimente ne este tăiată din toate păr
ţile. Afară de aceasta, tocmai acuma ni s'au făcut propuneri 
de pace din partea duşmanului, dar eu voiu amână pertractarea: 
asupra lor până nu văd dacă nu vom putea fi cumva desăr
cinaţi de un corp de armată cesaro-regesc. Vă rog deci, Exce
lenţă, să aveţi îndurare faţă de mine şi faţă de poporul din 
Munţi, supus cu credinţă casei imperiale austriace, tmpedecânci 
încuibarea duşmanului în regiunile acestea, de unde apoi" cu 
greu va putea fi sco*J Aşteptând răspuns grabnic şi satisfăcător^ 
am rămas* al Excelenţei Voastre, Câmpeni, 24 Aprilie 1849^ 
supus serv: Avram Iancu, prefect». 

N'a primit Iancu răspuns i a scrisoarea aceasta dela nici: 
un comandant de corp de armată 'austriac din Ungaria, — pen* 
truca el de aici ceruse şi aşteptă ajutorul, nu .din Ardeal, unde 
nu se mai află armată austriacă nici de cum, pentrucă Bem o> 
isgonise in luna Martie 1849 peste graniţă tn Muntenia, ajun
gând Bem astfel stăpân pe întreg Ardealul, cu excepţia Mun
ţilor Apuseni, apăraţi de Craiul Munţilor, Avram Iancu şi oa
menii săi şi cu excepţia fortăreţe! Alba-Iulia, apărată tot d e 
Români. Dar nici Iancu nu a depus armele, cum ameninţă, nici 
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după două săptămâni, nici după două luni, ci a continuat să 
apere Munţii Apuseni cu rară energie şi'bravură în contra in-
vasiunei duşmane, până la învingerea definitivă, până la totala 
sdrobire a insurecţiunei maghiare din Ardeal. Ba tocmai de 
ac) încolo au început să se ivească rând pe rând adevăratele 
succese ale lui^Iancu, pentrucă luptele cele mari şi glorioase 

, de ac) încolo au fost purtate cu trupele maghiare. 
Dacă deci lancu, neprimind ajutorul cerut dela armata 

austriacă, fotuş nu a depus armele, cum promitea in scrisoarea 
de sus, întrebarea care ni se impune e următoarea: foşt-a cu 
adevărat foametea ameninţătoare şi nemulţumirea şi descura
jarea poporaţiunei române din Munţi motivul compunerei scri
sorii'acesteia sau motivul scrierii ei a fost altul? Să examinăm 
puţin lucrurile, pentru a vedea, care eră âiarea lor în momen
tele acelea. 

Deputatul Ioan Dragoş sosise îrt 19 Aprilie 1849 în Brad, 
de unde a avizat numai decât pe prefectul Ioan Butean, că vine 
în misiune de împăcare, trimis de Kossuth. II roagă, să-i mij • 
tocească.o întâlnire cu lancu şi cu ceialalţi prefecţi, ca să le 
comunice propunerile de pace ale guvernului maghiar. Butean 
avizează pe lancu şi pe ceialalţi prefecţi despre sosirea lui 
Dragoş. Se întrunesc toţi la o consfătuire, în care, contrar pă
rerii prefectului Âxente Severu, că nici de vorbă nu trebue să 
stee nime cu trimisul lui Kossuth, în vorbele şi făgăduelile că
ruia nu se poate încrede nici un Român: s'a luat hotărîrea, ca 
Dragoş să fie primit şi ascultat de prefecţii români. In scopul 
acesta s'a dat o întâlnire lui Dragoş, în comuna Mihăileni, unde 
va fi aşteptat, in ziua de 25 Aprilie 1849, de toţi prefecţii ro
mâni. Despre hotărîrea aceasta Butean a încunoştiinţat pe 
Dragoş in 20 Aprilie 1849. 

In ajunul acestei zile de întâlnire cu Dragoş a compus 
lancu scrisoarea de sus, făcând pendentă expediarea ei dela 
aceea ce se va întâmplă şi hotărî în ziua următoare în Mihăi
leni. lancu observase adecă, că majoritatea oamenilor săi În
clină spre o împăcare cu Maghiarii, dacă se stabilesc condi-
ţiuni favorabile, şi se -temea, că ademeniţi de promisiunile lui 
Dragoş, prefecţii şi tribunii vor luă In Mihăileni o hotărîre ta 
direcţia aceasta. Ba se mai temei lancu, că Dragoş, neajun
gând cumva la înţelegere cu prefecţii şi cu tribunii, se va 
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adresă poporului, iar poporul flămând cum e, nemulţumit şi 
descurajat cum e, uşor se poate ca să se pronunţe pentru de
punerea armelor. Pentru eventualitatea aceasta a compus deci 
lancu scrisoarea, cerând fn ea, ca acum să vină alţii şi să apere 
Munţii Apuseni, dupăce el nu-i mai poate apără. Apăraţi insă 
iVffta* să fie £u orice preţ, dupăce lancu n u t r e a odată cu 
capul, ca şi Munţii Apuseni să ajungă in manile insurgenţilor 
maghiari, ca ceealaltă parte mare a Ardealului. A compus şi 
subscris scrisoarea, dar nu a expediat-o, — convingerea mea 
fermă e, că ria fost expediată, — dupăce la Mihăileni au ieşit 
eu totul altcum lucrurile, nu aşâ, cum se temea lancu. De o 
depunere a armelor, âşâ cum cerea Dragoş, n'au voit să ştie 
nimica,-nici prefecţii şi tribunii, şi nici oamenii din popor, ci 
numai de un armistiţiu, care s'a şi legat, dar nu a fost respectat 
din partea Maghiarilor, in urma duplicităţii lui Kossuth, care 
trimisese pe Dragoş ca să mijlocească împăcarea cu Românii, 
iar lui Hâtvani i-a dai ordin să înainteze cu armata spre Abrud 
şi să atace pe lancu fără cruţare. 

Deputatul Dragoş nu avea procură dela Kossuth pentru 
legarea păcii cu Românii, de aceea a plecat încă în 25 Aprilie 
din Mihăileni la-Dobrjţin, pentru a informă pe Kossuth despre 
rezultatul misiunii sale şi a-i cere procura necesară. Pe baza 
informaţiunilor primite dela Dragoş, Kossuth a făcut apoi în 
şedinţa din 26 Aprilie a conventului maghiar din Dobriţin de-
claraţiunile următoare: «Am primit o preaîmbucurătoare ştire, 
că în urma cooperării unui condeputat al nostru, este speranţă, 
posibilitate, ba chiar siguranţă, cu privire la faptul, că poporul 
valah din Ardeal, recunoscând că a fost, sedus, va depune ar
mele, şi se va reîntoarce la supunere faţă de lege». 

Tot In 26 Aprilie dă Kossuth o scrisoare lungă lui Dra
goş, tn care spune, că trimite pe Dragoş la Românii din 
Munţi «ce ramura de măslin a păcii oneste». Le promite Ro
mânilor toate drepturile cetăţeneşti individuale, nu face Insă 
nici o pomenire în scrisoare despre aceea ce cereau Românii 
şi pentru ce luptau Românii, despre drepturile — naţionale. 

Natural, că sub astfel de corrdiţiuni, tratativele continuate 
de Dragoş, —Care în H Maiu sosise la Abrud, — cu frun
taşii poporului român din Munţi, au rămas şi de astădată fără 
rezultat, mai ales dupăce lancu primise ştirea, că o armată 
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srnare maghiară, comandată de Hatvani, se apropie de Abrud, 
călcându-se astfel amnistiţiul legat cu Dragoş. Adevărat, că 
Oragoş s'a dus in calea Iui Hatvani şi 1-a rugat, să nu se apropie 
«de Abrud, pentrucă îi strică toate planurile de împăcare cu 
Românii, dar Hatvani s'a provocat la ordinul primit dela Kos-
suth şi la datorinţa sa de a execută acest ordin. In 6 Maiu 

Hatvani intră, de fapt, cu trupele sale în Abrud. Arestează 
imediat mai mulţi fruntaşi români, Intre ei şi pe prefecţii Dobra 
şi Butean. Pe unii îi împuşcă, pe alţii îi spânzuri. ' lancu, cu 
mintea lui cea ageră a văzut şi înţeles Ia moment, că întreaga 
comedie cu misiunea lui Dragoş nu e decât o cursă pusă 
Românilor. A plecat grabnic călare la Câmpeni, şi-a adunat" 
fără amânare oameni, i-a^pus în stare de bătae şi a plecat cu 
ei spre Abrud. In 9 Maiu 1849 a avut o ciocnire cu trupele 
lui Hatvani, cu succes splendid. A nimicit de tot armata lui 

-Hatvani. Acesta Îşi formează repede o nouă armată, mai nu
meroasă decât cea dintâi, şi la 18 Maiu 1849 întră de nou în 
luptă deschisă cu lancu, dar armata ungurească e de nou bă-" 
tută de Moţii lui lancu şi sdrobită de^tot, astfel, că insuş Hat
vani numai cu fuga a putut scăpă de moartea sigură, luând 

«drumul spre Brad, favorizat de o negură deasă, cu puţini dintre 
supuşii săi, rămaşi în viaţă. 

Pe prefectul Dobra furiosul Hatvani îl spânzurase* în 
.Abrud, iar pe prefectul Butean 1-a luat cu sine când a plecat' 
din Abrud, şi pe drum, in hotarul comunei Iosăşel, l-a spân

zurat de o salcie şi pe el, ca răsbunare pentru cele două de
zastre mari avute în Abrud. Românii iarăş, făcând pe Dragoş 
responsabil pentru cele întâmplate, l-au scos din pivniţa lui 
Simeon Şuluţiu din Abrud, unde s'a fost ascuns, şi l-au tăiat 
în bucăţi mărunte cu lăncile lor. 

Kossuth trimite acum alte trupe maghiare în contra lui 
lancu, sub comanda lui Kemeny Farkas. In 3 Iunie îşi face 
Kemeny intrarea în Abrud şi nouă zile dearândul atacă cu cea 
mai mare vehemenţă pe lancu. S'au dat lupte grele, ziua şi 
noaptea, dar lancu, ajutat şi de prefecţii Balint şi Axente, a 
respins în mdd'bravuros toate atacurile duşmanului, prici-
nuindu-i pierderi mari. Intr'una din luptele date eră' aproape 
«ă-şi peardă viaţa însuş comandantul Kemeny. lancu croise 
planul, în înţelegere cu ceîalalţi prefecţi, ca acum s i treacă ei 



la ofensivă, să atace din toate părţile şi să nimicească şi ar
mata lui Kemeny, ca pe a lui Hatvani, dar Kemeny a aflat 
de bine să evite dezastrul şi cu .declaraţia, că: «dracul se 
va mat bate cu popii*, s'a retras într'o dimineaţă, pe nesimţite-
la Ziatna, favorizat, şi el, ca Hatvani, "de negura deasă din 
Munţi. 

A urmat în 6 Iulie 1849 memorabila luptă dela Fântânele, 
unde 127 vânători şi 270 lânceri de ai lui Iancu au nimicit de-
tot armata maghiară a lui Vasvâri, compusă din 3000 honvezi 
şi 300 pioneri, aduşi pentru facerea, drumurilor prin păduri. V â 
nătorii lui Iancu au culcat la pământ aproape pe toţi ofiţerii 
maghiari, chiar şi pe comandantul Vasvâry, numit de ungurii-
din Ardeal «Kossuth cel mic», şi tn total 850 de honvezi, iar 
pe ceialalţi iau măcelărit lăncerii lui Iancu, ajutaţi şi de fe
meile române din satul Mărişel. Puţini au putut să scape 
cu fuga, dar şi dintre aceştia s'au înecat mulţi în Someşul-
rece. 

In Iulie şi-au făcut intrarea in Ardeal trupele ruseşti, d e 
stul de numeroase şi comandate de generali destul de isteţi, 
ca să poată fi sufocată revoluţia maghiară. Au şi potolit-o Ruşii 
tn scurtă vreme. Trupele lui Bem au fost bătute pretutindenea. 
Insurgenţii maghiari începuseră să denege supunerea şi să de
zerteze. Iar după ce s'a ştiut, că trupele insurgente maghiare 
din Ungaria au depus armele la Siria, comitatul Acad, in 15 
August 1849, au început să capituleze rând pe rând şi trupele 
maghiare din Ardeal, comandate de Bem. Cea mai mare ca
pitulare s'a făcut la Deva, unde 350 de ofiţeri maghiari şi-au 
predat săbiile şi au predat Ruşilor 42 de tunuri şi 12 steaguri. 
Ultima capitulare maghiară a fost cea dela Jibău, întâmplată în» 
24 August 1849. Cu ziua aceasta răsboiul civil a fost încheiat:, 
în Ardeal. Au urmat zile de pace şi de linişte, zile de odihnă 
pentru toţi, deci şi pentru Iancu şi oamenii săi din Munţii 
Apuseni. 

Dar pentru Iancu ele nu au fost zile de odihnă, ci zile 
de grele, foarte grele frământări sufleteşti. Să temea Iancu, că* 
tot ce a făcut, va fi fost un lucru de prisos, că jertfele aduse 
vor fi fost zadarnice, că răsplata pentru ele nu are să urmeze 
tn felul cum el dorea şi aşteptă: prin acordarea de drepturi 
naţionale pe seanţa poporului român din Ardeal. Şi când t e -
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merea sa a devenit realitate, când s'a văzut, de fapt, desiluzio-
nat, când a văzut că poporul român din Ardeal e desconsi
derat, doleanţele sale nebăgate în seamă, iar el, care a apărat 
tronul cu atâta bravură, e ofensat In modul cel mai brutal de 
oamenii stăpânirii împărăteşti: sufletul său nobil s'a desechili-
brat, mintea sa cea clară şi ageră s'a turburat şi Iancu a de
venit o umbră pribegitoare, un corp viu cu sufletul mort, care 
umbla din loc în loc, însoţit de un singur tovarăş credincios,, 
de fluierul său, din care scotea in seri senine câte o doină în-
duieşătoare şi o trimetea pe aripele vântului poporaţiunei ro
mâne, când dintr'un sat, când din altul, din Munţii Apuseni, 
lui atât de dragi. ~ / 

Viaţa lui Iancu, adevărata sa viaţă, a fost foarte scurtă,, 
pentrucă partea cea mai mare a ei lancu^ a petrecut-o ca copil, 
apoi în — Intunerec. Soartea sa tristă şi dureroasă a fost însă ' 
răsbunată in modul cel mai desăvârşit. După 1848 a urmat 
1918. Tronul ingrat faţă de Români, tronul apărat de Iancu \cu 
iscusinţă rară, s'a prăbuşit, şi Îndelung răbdătorul popor român 
din Ardeal a intrat în toate drepturile, pentru a căror dobân
dire luptase Iancu, eroul şi regele Munţilor, la anii 1848—49, 
cu atâta bravură. 

Astăzi, când preamărirea lui Avram Iancu nu mai for* 
mează crimă peitru noi, Românii din Ardeal, ca înainte de 
1918, mormântul dela Ţebea, in care sunt aşezate rămăşiţele 
pământeşti ale eroului şi martirului nostru, trebue să devină 
loc de pioasă peregrinare pentru noi toţi, în fiecare an, la. 
ziua morţii sale, întâmplată în 10 Septemvrie 1872, iar me-
memoria sa trebue păstrată cu sfinţenie, din generaţie in ge
neraţie, pentru toate timpurile, căci mare şi curat i-a fost su
fletul, impunătoare i-au fost faptele, nobile şi sublime intenţiu-
nile isvorite din interes mare obştesc, după ce pentru sine 
Iancu n'a voit, n'a cerut şi n'a acceptat nimica, ci tot ce a cerut 
şi pentru ce a luptat, a fost pentru marea obşte românească 
din Ardeal. N'a primit Insă nimica, decât insulte personale ş>. 
decepţia care a urmat, i a turburat mintea, T y wat^m*. 
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Pumnul nu e argument! 
— Din prilejul centenarului lui Avram lancu. — 
Se adună pelerinii din toate direcţiile rozetei vânturilor 

lângă mormântul simplu, arhimodest, din Ţebea, de sub go- , 
Tunul lui Horia — îngenunche înaintea dâlmei de pământ şi 
<caută să murmure o rugăciune. 

O rugăciune este recomandabilă, fiindcă rugăciunea îţi 
duce gândurile pe alte meleaguri decât acelea ale cursurilor 
dela bursă, ale literaturii obscene şi ale unei părţi a ziaristicei 
— criminale — din ziua de astăzi. Iţi aduce aminte că mai e 
şl altceva decât goana nebună după cât mai mult pământ şi 
•cât mai mulţi bani, că ar trebui să mai existe şi suflet în re-
Jaţiile între «oameni>. • • 

Oamenii se închină, — descriu cruci gigante, murmurând: 
ciartă-ne nouă greşelile noastre, precum iertăm şi noi greşiţilor 
noştri» — pentruca după câteva sferturi de oră să calce cu 

-'mai multă cruzime acest esenţial desiderat al religiunii, nu 
numai creştine. — Oamenilor le trebue cpanem et circenses» 
(pâine şi jocuri)... . •' ^ 

Ar fi trist ca în preajma mormântului lui lancu să se 
adune lumea numai ca să se bucure de fastul trecător al unor 
serbări şi de merindea oferită celor ce rostesc un cBogda
proste > pentru pomană. Dacă n'am luă şi merinde sufletească 
din prilejul serbărilor comemorative, dacă n'am trage o învă
ţătură, da, o învăţătură din patimele lui Avram lancu, memoria 
iui ar fi atunci pângărită. 

Să ne apară lancu înaintea ochilor sufleteşti şi să ne fie 
sfetnic al zilelor de astăzi 1 Un lancu care a pătimit, un lancu 
schinjuit, un lancu — sBrenţuros chiar — cu privirea buimacă, 
•cu fluierul la gură (fluier ce cântă nu numai durerea iui), un 
lancu cuprins de noaptea minţii. 

, Pentruce l-au pălmuit, pentruce l-au batjocurii, perltruce. 
l-au pus în fiară, pentruce a ajuns chiar şi el să se tânguie: 
Eu nu sunt lancu I lancu e mortl Eu sunt numai umbra 
lui lancu 1? -

Acest cPentruce?» să ne dea de gândit, acestui cPen-
truce?» săi răspundem respicat — fie ce-a fii—şi sbuciumul 



— 245 — 

lui sufletesc să înnobileze inimile, să dea directive, să innăbuşe 
bestialele, porniri ce se apropie din nou ca o lavină de biata 
omenire. 

Iancu a fost o esenţă a idealismului — i-o recunosc, in 
parte, chiar şi duşmanii neamului românesc — Iancu n'a vrut 
alta decât libertatea şi pe seama poporului său oprimat 4V0-
bleţăl Iată caracteristica sufletului său. Un cavalerism înăscut-
Voia să cinstească pe «omul» din om. Şi a găsit in Ardeal 
epoca în care latifundiarii maghiari voiau să-şi ţină servitorii 
în stare de troglodiţi. (Vai, nu poţi să-ţi alegi singur epoca în 
care te naşti 1) 

Pricepea Iancu chemările unei lumi primenite, îşi da truda 
să desghioace lozincile sănătoase in mijlocul alor săi şi trufaşii 
nobili maghiari credeau că aduc un serviciu neamului lor chiar, 
zăgăzuind tendinţele acestea îndreptăţite. 

In loc de a cercă un tnodus vivendi cu massele populare 
cari se deşteptau şTfşi cereau şi ele un drept sub soare; în 
lpc de a se da împăcaţi conducătorii maghiari cu constatarea 
că simţul de naţionalitate se naşte şi într'alte piepturi, nu numai 
în cele maghiare, şi că epoca evului mediu senioral, a trecut 
— porţile dela Bălgărad arătau o parte a trupului lui Horia (in 
1884), ca să bage groaza în mulţimea «valahimei» — cutare 
nobil maghiar striga în gura mare, la o dietă din Cluj, că s'a 
ap/ins un foc în Ardeal mai turbat decât un foc incidental — 
(strigă, fără să încerce să-I stingă de cu vreme!) — iar pe un 
«idealist» ca Avram Iancu îl batjocureau şi-1 băteau în faţă, în 
temniţa din Alba-Iulia, fiindcă ceruse drepturi,'drepturi," ca să 
se preîntimpine alte cataclisme prevestite. 

Iată, cataclismul a sosit! A început cu 1914 şi s'a sfârşit 
cu 1918 şi şi-ar urmă urcuşu-i vertiginos dacă nu şi-ar pune 
la inimă oamenii sentimentele pe cari Ie-a nutrit Avram Iancu. 

Cine caută o logică în/depănarea faptelor, cine ştiriceşte 
după un nex cauzal in istorie, ii găseşte în viaţa--lui Avram 
Iancu şi în viaţa Ardealului înainte de a ajunge in România 
întregită. Nu se putea altfel după schinjuirile aduse elemen
tului românesc de o mână de oameni, cocoţaţi ca exploata
tori ai ţării, la cârma din Budapesta şi Cluj. '., 

Un alt martir, acesta sas, «idealistul» preot Ştefan Ludovic 
Roth, încercă să dea şi el reţeta timpului său şi scria, înainte 
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«de 1848, in broşura sa politică «Der Sprachenkampf in Sieben-
fcfirgen» (Lupta de limbă In Ardeal, edit. Johann Odtt, Braşov, 
1842): <a început să bată alt vânt», maghiarii «vreau să ne pună 
lacăt la gură, cu legi», şi «numai cuvântul care răspunde la 
•chemarea: eu vagyok (pe ung. eu sunt t) are trecere»; «Domnii 
din dieta din Cluj pot ei să fi tot zămislit o limbă de can
celarie şi pot ei să se bucure că şi-au adus fătul pe hune — 
nu e nevoie să declari de limbă a ţării o 'limbă — deoarece 
o limbă a ţării avem dejâ. Nu e cea germană, dar nici cea 
ungurească, ci cea românească 1 Putem noi să ne burzuluim 
cât voim, noi, naţiunile din «staturile» ţării, e odată aşâ şi nu 
altfel. Pst, pstl mi se zice şi mă trag de mânecă: Prostălăule, 
aşâ ceva nu se spune 1... In zadar Îşi ascunde struţul alungat 
capul tn tufă. Mai bine o spui şi te gândeşti asupra faptului, 
decât să nu o spui şi să nu te gândeşti». 

«... Dela voi, nobili unguri, atârnă ca să îmbunaţi, să sa-
iisfaceţi, să câştigaţi iubire prin iubire, să zămisliţi iubire de 
copil prin încredere. Opriţi faptele rele viitoare tn urma bine
facerilor voastre de acum, potoliţi-le cu blândeţe, faceţi pe ro
mâni să aparţină patriei acesteia, dându-le proprietăţi per
sonalei» 

«Speranţa de a câştiga pe români prin maghiarizare este 
clădită pe năsipl... băgaţi de seamă ce faceţi şi n'aruncaţi, într'o 
trufie criminală, tăciuni aprinşi in paie. Sămânaţi vânt şi aveţi 
să seceraţi furtunăI» • A 

Pe Şt. L. Roth l-au împuşcat In 1848, fiindcă pleda, în
tocmai ca Avram lancu, pentru o astfel de etică politică, — 
-dar adevărul n'a putut fi sugrumat şi populaţia întărâtată, bieţi 
oameni ajunşi la aman, a încercat să-şi croiască singură 
dreptatea. 

In locul cărării recomandate de A. lancu şi Roth, ce cale 
au bătătorit conducătorii poporului maghiar şi conducătorii ce
luilalt frate siamez, Austria? «Sdrobitorul de naţionalităţi»: 
Coloman Tlsza; promotorul sistemului «Dă cu Bdnffy»; «mâna 
tare»: Ştefan Tisza — aveau ca Leit-motiv: «O să-i sdrobim»l 
acelaş ca al lui Beust («an die Wand drucken»)! al lui Aerenthal 
(«la tete si dure, qu'il faut la leur casser» (capul aşâ de tare, 
Încât trebue să li—1 spargem) («Souvenirs») de Take Ionescu, 
într'o conversaţie cu Ae., despre cehi); al Iui Wilhtlm II, care ad-
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moţează cu: «Lass sie brtillen» l (lasă-i să urle) un raport secret 
^1 lui Lichnowsky (1898\ reprezentantul Germaniei la Viena, 
«când acesta relatează despre revendicările' cehe. 

«Lasă-i să urle»! Este aceasta o soluţie socială? 
Poţi să chemi ţăranii din 419 sate româneşti, să vadă cum 

e tras pe roată un Horia, în Alba-Iulia — poţi să laşi ca timp 
de zece ani să se Îngrozească trecătorii, zărind capetele a 27 
de nobili cehi decapitaţi, in turnurile podului Carol IV din 
Praga — poţi să vrei să tragi pe sfoară pe credulii valahi ţă
rani 1 — cu acesta încă n'ai ajuns nimic, dimpotrivă, ai îndârjit 
spiritele, ai creiat martiri, ai înrăutăţit starea bolnavă a socie-

1 E interesant pasaginl următor, scris de romancierul şi patriotul ma
ghiar Mauriclu Jbkal in «Romanul vieţii sale» (in autobiografia sa: «Az 

•en eletem regenye», Budapesta, edit. «Athenaeum», 1917, pag. 61—63): 
«încercarea de Împăcare a Iui Dragoş a fost încununata de un succes com
plet. La apelul său au depns armele conducătorii Moţilor răsculaţi şi la 
glasul popilor lor au fost gata să depună şi jurământul de fidelitate pentrn 
ocârmuirea ungurească. Toata s'ar fi întors spre bine, dacă nu l-ar fi în
călecat dracul pe Hatvani cel înfumurat: dracul dorinţei de mai mare. 
Lui nu i-a trebuit b înţelegere pacinică, ci o învingere sângeroasă. («Min-
den jora fordult volna, ha a felfuvalkodot Hatvanit meg nem szăllja az 
ordog: a nagyravâgyâs ordoge. Neki nem bekes kiegyezes kellett, hanem 
veres diadal».) Planul lui a fost ca, ridicându-se deodată la rangul de con
ducător de armată, într'o luptă victorioasă să intre ca triumfător In Do-., 
briţin, cu brigada sa (de soldaţi) şi acolo să pună bazele guvernului ra
dical, iar dânsul să dea directivă istoriei lumii. Nebunul de el, a lăsat 
deodată să puste cu tunurile intre moţi, dupăce aceştia depuseseră deja ar
mele. Aceasta n'a fost o fapta vrednica de Un maghiar, de un soldat, de 
un om cinstit! («Az 6rjong6 ember, mikor mar a moczok leraktâk afegyvert, 
egyszerre kozejiik âgynztatott. Ez nem volt magyar emberhez, nem kato-
nâhoz, nem «ecstiletes emberhez illo tett!>) Răsbunarea a fost grozavă! 
Moţii au sfăşit în bucăţi mai întâi şi mai întâi pe Dragoş, pe trimisu1*să 
lege pacea, apoi iarăş au prins în mână puştile puse deoparte: au împre
surat pe Hatvani, 1-an maltratat urât, încât a murit acolo: şi eu dânsul îm
preună pe garda pretoriană a lui Ladislau Madarâsz. Nereuşita, care n'a 
meritat laudă şi care n'a găsit nici chiar om, care să o deplângă^/Acelaş 
Jokai, care — de sigur — n'a fost patriot maghiar rău, a scris, în aceeaş 
lucrare a sa: «Valahul nu se ştie împotrivi unei vorbe bune şi unui adevăr 
şi mai frumos (şi mai bun)» şi zece ani după revoluţia din 1848/9, călă
torind prin ţinuturile moţilor, găseşte pe aceştia «bâk6s jo emberek» (oameni 
pacinici şi buni). 

Iată mărturisirile ale unuia din cei mai mari scriitori maghiari! N'ar 
t i cu cale să ni le însemnăm mai bine şi să Ie arătăm şi minoritarilor 
noştri ? -
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tatii. Dacă arăţi pumnul In loc de a întinde mâna de prietinie„ 
seceri furtună I furtuna secerată a fost oceanul de sânge nevi
novat. Pumnul n'a fost şi nu va fi argument vre-odată! 

• 
* . * 

Acum, când par'că îşi bate joc un suflet spurcat de noi,, 
toţi, crede cineva că nota etică din conduita unui Avram lancu 

.^n'are îndreptăţirea, raţiunea de a fi?. 
Nu mai sunt tunurile de lemn de cireş, sunt «Berthe»-Ie~ 

presvite, nu e nisipul şi piatra aruncată pe la Fântânele, ci ga-
zurile asfixiante şi baccilii boalelor celor mai îndrăcite. 

Dl Briand, pe atunci prîmministru francez, rostea in. Se
natul din Paris (în noaptea de 12 spre 13 Iulie 1921): «Aud 
încă planşetele popoarelor, cari au fost asuprite de Ungaria. 
îmi amintesc de România, de marele sprijin pe care 1-a dat 
Franţei, de sacrificiile teribile aduse şi de suferinţa de secole 
suportată dela maghiari». — In «Bibliotheque d'histoire contem-
poraine», scriind despre constelaţia mondială cu totul schim-

- bată («Le Bouleversement mondial», 1919, pag. 40), constată 
dl Paul Louis: «Imperiul danubian... eră o construcţie a forţei 
care nu subsistâ decât prin silnicie» («L'empire danubîen . . . . 
6tait une construction de la force et qut ne durait que par la 
contrainte»). Actualul primministru francez, dl Eduard fierrlot 
scria în 1920, despre România ca despre «una din marile vic
time ale răsboiului». (Cr6er, II. pg. 335.) 

Iată confirmarea suferinţelor unui Avram lancu şi ale po
porului românesc! Şi 's'ar putea aduce în favorul tezei acesteia 
sute de oameni cu judecata clară, cari au mărturisit, făcând un 
sutrima summarum al suferinţelor româneşti: Da, poporului ro
mânesc i s'a făcut mare nedreptate 1 N'a fost lăsat să trăiască 
în libertate. 

- Atunci? 
Atunci înapoi la etica politică a unui Avram lancu.! Stri

gaţi conştiinţei omeneşti: compătimirea socială s& fie fermentul 
în politică 1 Compătimirea faţă de clasa mizeră, faţă de orice 
popor nedreptăţit! Ajutorul reciproc pentru ajungerea unei at
mosfere mai prielnice desvoltării unei «culturi» visate! 

Pot să fie traşi pe roata sufletească încă alţi martiri, pot 
să se ascundă prin tranşee, pe pământ şi sufleteşti, încă alte 



sute de mii de oameni, câtă vreme nu va domni o altă atmos
feră, câtă vreme a face «politică» este sinonim cu «trasul pe 
sfoară» şi cu intimidarea de frica pumnului, linişte nu vor avea 
popoarele şi nici clasele sociate dintr'un neam. Sângele nevi
novat insă va mai curge şi de aici Încolo cu nemiluita. 

...Îngenunchind în faţa eroului cunoscut şi a mulţilor eroi 
necunoscuţi din apropierea osemintelor lui Avram lancu — 
obştea, nu numai cea românească, va trehul să priceapă acest 
mare şi sfânt adevăr, căci altfel, altfel rugăciunea rostită cu 
buzele ar fi numai nişte vorbe tn vânt... Iar «ceice samănă 
vânt — seceră furtună», din orice tabărăfar fi el . . . y 

Horia Petra-Petrescu. 

Cum a scăpat Nicolae Bălăşescu din mâna 
Ungurilor la 1849? 

«Balaschescka, Mitglied des wallachischen Comitte-es, ein 
geborner Haschager, Theolog; Professor in der "Wallachei etc, 
war am şchlechtesten und nicht mit Unrecht bei den Ungarn 
ausgeschrieben. Am-ll-ten Mărz Abends verspatete er şich 
im Quartier des Comittees mit dem Verbergen einer grossen 
Summe Oeldes in Gold und Silber im Aschenwinkel und be-
gegnete den eindringenden Ungarn auf der Treppe «Oeht nur 
hinauf» sagte er gut ungarisch» ihr werdet sie erwischen» und 
kam unaugehalten herunter. Er lief dann bis in die kleine 
Oewehrgasse zu seiner Wăscherin und bat selbe ihn zu ver
bergen. Diese war so von Angst erfullt, dass sie ihn nicht 
verbergen konnte. Er ging hinaus und verbarg sich in einem 
Holzschopfen, horte hier die Ungarn —1 mehrere Parteien — 
eindringen, pltindern und wieder weggehen, traute sich jedoch 
trotz der Kălte, die er leicht bekleidet aussteherl musste, nicht 
heraus bis am Morgen die Wăscherin zu ihrem nicht geringen 
Schrecken ihn daselbst fand, ihm sagte, dass die letzten Un
garn theils schlafend, theils betrunken sich in) Zimmer befănden, 
aber auf der Oasse, niemand zu şehen sey. Nun wagte er 
sich heraus und ging bis in die grosse Oewehrgasse in das 
Quartier eines revolutionăren Wallachaîers und war so gliick-
lich die Frau dieses Walachauiers — er selbst war in Paris — 
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allein im Zimmer zu treffen. Sie versteckte ihn sogleich in 
ihr Schlafzimmer, brachte ihm Barbiermeister und Schere zum 
Bart abnehmen und Kleider eines Tsokoien. So metamorphosirt 
trug er gebiickt auf dem Rucken einen grossen Pack bis zum 
weissen Lowen in die Josephstadt und fuhr einige Stunden spăter 
mit seiner Retterin, welche von Bem Păsse bekommen, als 
Tsokol auf dem Bock sitzend, giticklrch aus Hermannstadt nach 
der Walachey. Als er im Juii mit den Russen wieder kam, 
nahm er zur grossen Verwunderung seiner Hausfrau, der Arz-
tens Witwe Kominek, welche von den Insurgenten ganz aus-
geplundert worden, sein Oeld unversehrt aus dem Aschen-
winkei heraus. 

Oluck muss man haben!!!» 
(<Memorien betr. die Ereignisse von 1848/9 von der Hand 
des Orators Samuel Traugoit Binder* —in «Einnahmen 
u.Auagaben Protokoll 1800-1831» pag. 86). 

Pe româneşte: 
«Bălâşescu, membru al comitetului valah (român), născut 

m Haşag, teolog, profesor din Valahia, etc, a fost mai rău şi nu 
pe nedreptul încondeiat la unguri. In seara de 11 Martie a în
târziat In locuinţa comitetului, ascunzând o mare sumă de aur 
şi' de' argint întAm colţ cu cenuşe şi s'a întâlnit cu ungurii cari 
năvăleau Inlăuntru pe scări. «Duceţi-vă numai sus», le-a spus 
el tntr'o ungurească bună, «că aveţi să puneţi mâna pe ei» şi 
a ajuns neoprit de nimeni afară pe stradă. A alergat mai apoi 
până In strada Poplâcii mici («Oewehrgasse»), la spălătoreasă 
sa şi a rugat-o să-1 ascundă. Spălătoreasă a fost aşâ de tare 
cuprinsă de spaimă, tncât n'a fost tn stare să-1 ascundă. Bălă-
şescu a ieşit afară şi s'a pitulat tntr'un şopron de lemne, a 
auzit de acolo pe mai mulţi unguri cum intră, cum prădează 
locuinţa şi cum pleacă mai departe, cu toate «acestea n'a în
drăznit să iasă, pe lângă tot frigul pe care a trebuit să-1 îndure, 
cum eră îmbrăcat uşurel, până dimineaţa, când 1-a găsit, spre 
marea ei spaimă, spălătoreasă, i-a mai spus aceasta că ultimii 
unguri s'ar află, parte downind, parte beţi In odaie, dar că pe 
stradă nu se vede nimeni. Atunci a îndrăsnit (B.) să iasă şi s'a 
dus până In strada Poplăcii mari (gr. «Qewehrgasse»), in locuinţa 
unuia din Valahia, revoluţionar, şi a avut norocul să dea In 
odaie de nevasta acestuia din Valahia - el se află în Paris.— 
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Nevasta erâ singură. Ea l-a ascuns pe dată in odaia ei de 
durmit, i-a adus bărbier şi foarfeci ca să-şi taie barba, şi hai
nele unui ciocoi. Astfel metamorfozat a purtat, Încovoiat de 
spate, un pachet mare până la «Leul alb» tn Josephstadt (su-
burbiul josefin) şi plecă norocos după câteva ore cu salvatoarea 
sa, care căpătase paşapoarte dela Bem, îmbrăcat ca ciocoi, pe 
capră, părăsind Sibiiul, ducfindu-se spre Valahia. Când s'a În
tors cu Ruşii, a luat — spre marea mirare a aceleia care l-a 
găzduit, a văduvei medicului Komînek, care fusese Jefuită cu 
desăvârşire din partea insurgenţilor, — banii neatinşi din un-
ghieţul cu cenuşe., Noroc trebue să aibă omul 1» (Din «Memo
riile referitoare la evenimentele din 1848/9, scrise de mâna Ora
torului Samuilă Traugott Binder», — tn «protocolul venitelor şi 
cheltuielilor 1800—1831», pg. 96.) Comunicat de I. L. 

Caleidoscop. 
— Miel însemnări din marele domeniu al ştiinţelor pure şl aplicate. — 

De Oavril Todica. 

Vom Începe cu infinitul mic, ca din când tn când să ne 
avântăm la infinitul mare. Vom începe cu lucruri şi resturi din 
sfera chimiei, ca trecând prin domeniile altor ştiinţe, să^ne în
viorăm câte odată cu zări din univers şi cu probleme din filo-
sofia naturii. însemnările acestea nu au pretenţii ştiinţifice» decât 
cel mult un scop educativ. Sunt menite oricărui om cult, care 
aude, vede şi judecă mai temeinic decât duzina oamenilor de 
rând. 

. «Atomii sunt cantitativ nenumăraţi» — exclamă odinioară 
Lacretius, In celebrai scriere De natura rerum. Dar astăzi se 
numără nu numai banii ci şi moleculele şi atomii corpurilor. 

Prin diferite metode, Rutherford, Perrin, Sirk, Ghosse, 
Lord Kelvin, Planck şi alţii au putut determină numărul mole
culelor aflătoare într'un cm. cub de gaz la1 0* Celsius tempe
ratură şt 760 mm. presiune atmosferică. Acest număr, numit 
al lui Loscfmldt, face in termen'mediu 27-4X10'8. 

Ih temeiul legii lui Avogadro ştiind că pe lângă tempe
ratură şi presiune egală, în volumul de un cm. cub, numărj, 

4 



moleculelor este • acelaş pentru orice gaz, vom zice că acel nu
măr este de 27,4 trilioane = 27,4X10'8. 

Cu ajutorul lui se pot calculă toate datele moleculelor. 
Voind să ştim bunăoară greutatea unei molecule de hidrogen, 
nu avem decât să determinăm greutatea unui cm. cub de hi
drogen la 0° C. temperatură şi 760 mm. presiune atmosferică. 
Cântăreşte 0, 000 0896 grame. De unde urmează că o moleculă 
de hidrogen cântăreşte 0 ' ° ° H 0 8 9 6 gr. = 326.10"" adecă 

0, grame 000 000 000 000 000 000 000 326. 
Dimensiuni neimaginabil ,de mici. Toiuş ele guvernează 

lumea. 
* 

Petzold şi Emil Ffscher au constatat că prin miros putem 
surprinde prezenţa de 2,2X10 , , a adecă 

2,2 | 1 000 000 000 000 parte din 1 gram mercaptan, sub
stanţa cea mai urit mirositoare din câte cunoaşte chimia. 

Mercaptanul este un derivat ăl faimosului hidrogen sul
furat. Se obţine prin Infierbântarea de clorură etilică cu hidro-
sulfură de potasiu, ca un lichid incolor, ce fierbe la 36° şi având 
formula de constituţie Cj H s SH. 

Respândeşte un miros infernal, ca de ceapă şi pucioasă, 
mai abject decât orice sulfura organică volatilă. La prima lut 
producere s'au revoltat cartiere întregi ale oraşului industrial 
EWerfeld şi strigătul după poliţie avu ca urmare închiderea la
boratoarelor respective. Fabrica trebui să^i mute laboratoarele 
în deşertul dei* Luneburg, ca prin mercaptan să poată produce 
substanţele preţioase salfonal şi trlonal. Mai târziu a succes să 
se suprime, prin aparate ingenioase, volatilisarea substanţei şi 
în cosecinţăi respândirea mirosului. 
• / Mercaptanul îşi schimbă uşor atomul de hidrogen cu atom 
de metal, formând săruri, numite mercapttde. Combinaţia cu 

• mercur, de exemplu, formează'cristale albe, strălucitoare, inso
lubile In apa. 

Bolomettul fişicianului american Langley este un aparat 
termoelectric, adecă un aparat, în care temperatura se manifestă 

.prin transformare in electricitate. Constitue un instrument foarte 
simţitor. înregistrează variaţii de temperatură extrem de mici, 
până la 1 | 10 000 000 parte dintr'un grad Celsius. Adecă, în 



timp ce termometrul normal saltă câte un grad, fără nici o 
linie intermediară, bolometruî lui Lângley poate indică 10 mi
lioane de nuanţe. 

Cu acest bolometru s'au făcut importante descoperiri in 
«imperiul Întunecat al luminei>. Partea invizibilă a spectrului 
infraroşu s'a surprins in lungime de douăzeci de ori mai mare 
decât spectrul vizibil. * ' 

Puţini ştiu câ prin razele Roentgen putem deosebi pie
trele preţioase veritabile de cele false. Diamantul veritabil, de 
exemplu, e pasabil de aceste raze, par'că ar fi din carne. Dia
mantul artificial e impasabil, par'că ar fi din os. 

Organele interne ale omului sUnt pasabile de faze; ace
leaşi organe ale omului mort, lâ câteva minute după moarte, 
devin nepasabile, par'că ar fi oase. 

Necroscopia aceasta a razelor Roentgen e mai precisă 
decât a necroscopilor «juraţi», cari ne asigură că individul cu
tare a reposat de «moarte naturală». 

* 
Lui Magelhaens i-au trebuit trei ani de zile (1519—1522) 

ca să ocolească pământul. 
Cu mijloacele technice moderne, trenuri accelerate, va

poare şi automobile, s'ar putea ocoli comod tn 40 de zile. 
In viitor, când se va perfecţiona aviaţia, vei putea călători 

împrejurul pământului In timp de 2 zile. 
într'un viitor şi mai depărtat, omul' va zbură cu iuţeala 

rotaţiunii pământului, Încât asezându-se In aparat, va putea 
plana permanent în razele solare Pentru aparatul său, tn plin 
mers, nu va mai există noapte. 

• * ' 

Fiinţe nyctalope {cari văd prin Intunerec). — Lumina Îşi 
are infinite grade de intensitate, care nu scade niciodată la 
zero. Teoreticeşte, prin concentrarea razelor de lumină, putem 
vedea şi noaptea. Deocamdată nu avem aparate practice de 
concentrare a luminei, dar cu timpul se vor inventă. 

' Există numeroase animale, cari văd destul de bine, atât 
ziua cât şi noaptea. Astfel sunt cânii, pisicele, caii, lupii. Alte 
specii văd bine numai noaptea, iar ziua o petrec tn somn. 
Astfel sunt liliecii, bufniţele, multe insecte. 
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Organul lor vizual, ochiul, e provăzut cu pupilă mai ela
stică, ori e adaptat pentru concentraţie mai puternică. 

Prin stări anormale, prin maladia pupilei, ori alteraţia ei 
funcţională, pot ajunge şi oamenii să vadă noaptea. Pot deveni 
nyctalopi. 

împăratul Tlberiu se află in acest caz. Gând se trezia 
noaptea din somn, distingea in camera sa toate obiectele. 
Avea ochi foarte mari. «Erat praegrandibus oculis — cetim la 
Suetoniu — qui, cum mirum est, noctu etiam et in tenebris 
viderent»... 

Abatele Massaad, tn 1820 profesor la Colegiul din Ro-
chelle, autorul unei mici scrieri curioase: * Roman doptlque» 
raportează că a cunoscut tn acest oraş o damă, a cărei vedere 
avea însuşirea precedentă şi vedea foarte bine tn întunerecul 
nopţii, nu numai câteva clipe, ca Tiberiu, ci Îndelung, ba chiar 
toată noaptea. Zăriâ până şi un ac pe jos. Iarăş avea ochi 
foarte mari. 

Facultatea aceasta nu o avea in permanenţă. Nu i-se ma
nifestă decât la anumite periode de suferinţe şi lâncezire. 

In măsură şi mai pronunţată posed facultatea nyctalopă 
somnambulii (lunaticii), prin Iperestesta (suprasensibilitatea) or
ganului vedertt. m 

In acest sens s'au constatat fapte numeroase şi s'au făcut 
experienţe decisive. 

Cf. scrierea doctorului Llibault: Le sommeil provoque" et 
Ies 6tats analogues. 

. * * 
Un mare neajuns al luminei artificiale este căldura, ce se 

desvoaltă alături de lumină. Luminarea aprinsă ne arde. Lampă, 
tn care ardem petrol, se înfierbântă. Tot astfel lampa de ape-
tilină, de gazolină, de gaz aerian. Chiar becurile electrice se 
încălzesc. Dar toată căldura, desvoltată prin lumină, este energie 
pierdută. Lumina adevărată nu încălzeşte. 

Licuriciul este prototipul organic, modelul viu, al lămpilor 
veritabile. Lumineşcenţa acestei vietăţi nu tncălzeşte. 

Inventatorii pot primi multă învăţătură dela umila goangă 
ce se ascunde prin buruienele de sub garduri. 
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Srigerescn. 
Din tot ceavem mai bun, mai sfânt, 

•In larg de şes, pe culmi slhastre, 
Cules-a găndu-ţl fermecat 
Lumina sufletelor noastre: 

Pe graiul blând al primăuril 
Şi 'n ialea toamnelor pustii, 
Al prins minunile de visuri 
Din vremea când eram copii; 
Şl ca vrăjit, acelaş este 
Pe care noi l-am sărutat, 
Adâncul toc văzut de tine 
In ochii fetelor din sat... 

Ai noştri suntxşl 'nvtforaţii 
Ce 'n câmpuri ude, fără drum, 
Se duc plecaţi pe baionete 
Păit se topesc tn nori de fum: 
Că nis tovarăşii de horă, 
De plugărie şi cules, 
Eroii tainici dela Plevna, 
Dela Smârdan şi Opanes... 

Iar dinspre turmele drumeţe 
Pe lunci scăldate 'n asfinţit, 
Coboar* un vers cu care alături 
De-atâtea ori am adormit: 
In lumea toată, veci de veacuri, 
N'o să răsune peste văi 
O doină mal înflăcărată 
De cum o zic ctobamil tăi... 

bjeai spus un basm ca zări senine, 
Cu veselii şl serbători, 
Ne-at pus tn suflet mângăere 
Şt pe obraji senin de flori; 



Dar şi ce mult ne-al fost tovarăş 
Sub biciul cruntelor nevoit 

Ca să ne cânţi cu-atâta farmec 
Poema carului cu bol.. 

Mărire ţie! Reînviem 
Plutind pe-a gândului tău cale, 
Şi când durerile ne-adorm 
In largul cerurilor tale." . i 

O. Tutoveanu. 

Voci de presă despre serbările înfrăţirii 
culturale. 

Desprindem din mulţimea de articole scrise din prilejul 
vizitei noastre la Bucureşti următoarele, rezervându-ne dreptul 
de a mai reven). 

' . < 
I. Dl prof. 'Nicolae lorga a tipărit in «Neamul Romfineso 

următoarele aprecieri: 
«N'am văzut niciodată —scrie dl Nicolae lorga a. doua zi 

după reprezentaţia * Poemului» — un spectacol românesc mai 
frumos decât acela de ieri dela «Teatrul Naţional». In sim-. 
fonia artistică a dlui Brediceanu se amestecă tot ce are mai 
frumos muzica populară cu portul tuturor ţinuturilor de peste 
munţi, cu vibraţia glasurilor cântând vechile cântece, cu miş
carea de o superioară eleganţă a danturilor îndatinate, 

«Puţine popoare pe lume pot da o asemenea serbătoare. 
Cel mai apru judecător n'ar fi găsit o disonanţă; cel mai di
ficil arbitru ar elegantelor s'ar fi închinat înaintea minunii de 
gust, de cuviinţă, de graţie pe care fără nici o sforţare, fără un 
semn de încordare măcar, l-au Îndeplinit aceşti săteni. 

«Ori unde in străinătate ei ar fi stârnit cel mai meritat 
entusiasm; Ia noi au făcut mai mult decât atâta: Ni-au dat cea 
mai duioasă din mângăeri». 

II. Di prof. I. Simionescu, prof. univ. (Iaşi), într'un articol 
foileton: «Cultura», din ziarul «Viitorul» (2 iunie): 

«O mare şi adânc însemnată manifestare naţională s'a pe
trecut în zilele acestea. Societatea «Astra» din Sibiiu a purces 
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la drum spre Capitala României întregite. Acest eveniment are 
pentru mine o multilaterală semnificaţie. Trebue să deştepte 
ecou de tresăltare naţională In sufletul fiecărui român. 

«Astra» (Asociaţiunea transilvăneană pentru cultura popo
rului român) este una din concretizările geninlui etnic. Este in 
acelaş timp o apoteozare a puterii culturii, mai presus de orice. 

O condiţie să cere insă. Să ne desbrăcăm cât putem de 
hainele împrumutate, care nu ne prind in totul, Prea mult ne-am 
înfeodat sufletul, de orbitoarea viaţă din apusj creând în jurul 
nostru b atmosferă factice, de amăgire pretenţioasă uneori în-
tr'atâta, încât uităm cu totul unde ne aflăm şi nu puteam prinde 
contrastul in care ne sbatem, dureros când împrejurările ne 
silesc să-1 privim in faţă. Am luat deadreptul, fără să încercăm 
măcar a altoi. Consecinţa e lipsa de încredere în noi, prin 
comparaţia cp ceeace necontenit socotim pe nedrept ca al nostru, 
deşi e numai de împrumut. In jurul nostru lăsăm să crească 
dudăul care înăduşă pajiştea sănătoasă, contemplând buchetul 
de flori, cu miros ameţitor, adus în odăiţa noastră din ţinuturi 
unde cresc după o muncă metodică şi Îndelungă a pământului. 
Izolarea cu zid chinezesc nu se poate; ar fi negarea influenţei 
binefăcătoare a culturii universale. Dar nici închinarea în total 
numai în faţa acesteia, fără străduinţa creării unei culturi proprii, 
cu rădăcini in substratul etnic. 

Am atâta încredere in sănătoasele Însuşiri ale neamului 
meu care a suferit amarnic de vitregia soartei, Încât nu văd 
activitate mai necesară în primăvara neamului decât aceea a 
înlăturării pojghiţei prinsă la faţă, pentru a da putinţa, cât mai 
grabnic, ca să se desvolte în plină desfăşurare comoara de 
energie variată, care zace ascunsă în mulţimea românească. 

Cunoaşterea forţelor izbucnite întâmplător, deşi simpto
matic, In trecut ca şi cunoaşterea folclorului românesc, e o primă 
datorie In educaţiunea noastră. Aceasta spre a prinde Încredere 
în noi, spre â da atenţiunea cuvenită manifestaţiunilor deodată 
modeste, a primelor semne de rodnicie. Mai apoi o altă da
torie a vremei, către noi Înşine şi prin noi către Îndepărtatul 
ideal al umanităţii Întregi, este de a contribui cu toţii, savanţi 
ca şi modeşti dascăli de sat, la Înlăturarea cât mai grabnică a 
inculturii In mulţime şi Ia stârpirea pseudoculturii mai dăună
toare prin stearpa pretenţiune ce provoacă. In primăvara nea-
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mului această datorie chiamă pe toţi, dupăcum când iarna s'a 
dus, plugarii trag cu hărnicie brazdă pe ogorul Inţelenit, orice 
Întârziere fiindu-le dăunătoare. > 

- Iată pentruce vizita < Astrei», societate care a muncit tndelung 
pentru promovarea culturii naţionale Înainte de orice, are şi 
această importantă semnificaţie, de a pune înaintea ochilor 
noştri, necesitatea imperioasă de a nu trăi numai din Împru
muturi, ci a munci din răsputeri să ridicăm şi culturii naţionale 
altar trainic pe pământul nostru. Flacăra nestinsă Întreţinută cu 
toată osârdia, va topi norii negri puşi deasupra pământului 
nostru pe orice hartă generală culturală. Vom ajunge numai 
in acest chip să dăm in cultura universală, părticica ruptă din 
sufletul nostru etnic, singura de samă şi trainică». 

III. Scriitorul Liviu Rebreanu intr'un articol de fond, intitulat 
«Astra* tn Bucureşti, din ziarul «România» (2/3 iunie): 

«Sărbătoarea aceasta e şi meritată, şi binevenită «Asocia-
ţiunea transilvăneană» reprezintă mai mult decât o societate cultu
rală oarecare. «Astra» e simbolul rezistenţei culturale a unui neam, 
al redeşteptării naţionale şi al vitalităţii Iui. Astfel asociaţia în
făţişează românimea Întreagă din Dacia superioară cu aspiraţiile 
ei dârze spre o cultură şi civilizaţie reprezentative naţionale,., 

«Astra» a urmărit cu o înverşunare vrednică de imitat mai 
ales cultivarea ţărănimei noastre. Pentru aceasta a cheltuit toate 
energiile, a născocit mereu mijloace noui. Publicaţiile ei se 
adresau, cu sutele de mii, ţăranilor; conferinţele, serbările, bi
bliotecile ei căutau să se apropie de sufletul ţăranului. Surtu-
carii ei cunoşteau nevoile ţărănimii şi erau povăţuitori totdeauna 
ascultaţi; «Astra» a fost o imensă şcoală pentru ţărănimea ro
mânească ardeleană... 

Manifestaţiile «Asociaţiunii» au fost veşnic serbări de soli
daritate naţională şi culturală. Acelaş înţeles 11 are şi vizita ei 
în Bucureşti. Cultura românească, deasupra tuturor greutăţilor 
trecătoare cu care se luptă neamul Întregit, Îşi afirmă puterea 
ei de viaţă, Încrederea tn viitor şi unitatea ei desăvârşită,.. 

Tocmai azi, când ţărănimea a fost emancipată materiali
ceşte, prin expropriere şi votul universal, nevoia emancipării 
sufleteşti e mai simţită. Asemenea întovărăşire cinstită ar fi cea 
mai puternică verigă de legătură tntre sate şi oraşe. Oamenilor 
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care ar fi in stare să realizeze aceasta, le-am zice, precum zicem 
«Asociaţiunii», din toată inima: 

— Bine aţi veniţi» 

IV. Scriitorul Cezar Petrescu in art. <Astra la Bucureşti», 
din «Ţara noastră» (8 Iunie): 

«Câteva zile, norodul pestriţ de pe Calea Victoriei.a fost 
înviorat de portul viu: alb, roşu şi negru, in borangic, aur şi 
fluturi, al oaspeţilor din Ardeal. Avea Capitala, x sub cerul În
cropit de arşiţă şi sub razele verticale, nu ştiu ce înfăţişare pi
torească de staţie balneară in ziua unei sărbători de binefacere, 
cu comitet de doamne in costum naţional, fanfară militară şi 
tombolă, seara, după cotilion. 

Bănăţeni cu vorba moale şi in vestmânt cu găetan, bănă-
ţence cu minunatele podoabe de fir şi mătase şi cu maramele 
de domniţe ctitore, cum stau zugrăvite in pridvorul mănăstirilor 
oltene, săliştence şi întunecaţi moţi cu pălărioara rotundă, oameni 
aspri din ţinutul păduros al Marmaţiei, îşi făceau Ioc anevoie 
pe trotuarul Îngust, printre trecătorii cei de toată ziua şi cei de 
toate naţiile, intre care ei singuri Români cu portul lor româ
nesc, înfăţişau exoticul. > 

Au fost recepţii, cuvântări, mese, coruri — despre aceasta 
au pomenit cu Îndestulare gazetele. Nu ne oprim la ele aici. 

Dar Intr'amurg, pe Bulevardul Colţei, am văzut venind o 
singură păreche sub teii prăfuiţi. Erau două fete, n'aş şti să 
spun după port, din ce parte, de undeva de pe Murăş orFde pe 
Criş. Mersul lin şi mlădios a trezit o clipă numai amintirea acelor 
care cu fân, plutind parecă, legănate In negura asfinţitului, cu 
o fetişcană Ingenunchiată în vârf, rezemată de furcă, între fâ-
neţe cosite, pe drum povârnit. Pe urmă a mugit o sirenă, s'au 
îmbulzit trăsuri, a duruit un camion, drumeţele nu s'au mai văzut 
şi capitala fu din nou prezentă cu larma, praful ei. 

Asemenea oaspeţi sunt bineveniţi, măcar de-ar fi numai 
fiindcă ne amintesc că ţara e alta, dincolo de Chitila, şi că mai 
departe de strigătul ediţiilor, de procesiunea automobilelor, de 
culoarele ministerelor, de discursurile şi voturile Camerei, de 
cubiştii şi'constructiviştii Capsei, de afişele teatrelor şi de tea
trul permanent şi spectaculos de pe Calea Victoriei, curge altă 
viaţă hrănită din alte isvoare, mai Înviorătoare şi mai limpezi 
decât uleioasa şi trândava prelingere^a Dâmboviţei». 
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V, DI Dr. I. Coltor tn art. prim din rev. «Cultura Creştină» 
(Iunie), «Astra la Bucureşti». 

«Sărbătoarea dela Bucureşti ne-a dat să înţelegem, cum — 
peste toate patimile politice, peste sălbăticiile reale şi crude ale 
administratorilor fără pricepere şi fără milă şi răi ai economiei 
naţionale, peste sfidările neruşinate ale îmbogăţiţilor din aurul 
scos din creerii munţilor, pe unde şi-au împrăştiat creerii şi oa
sele martirii durerilor româneşti, peste toată batjocura de care 
ne încarcă cei cari nu ne cunosc şi nu ne cred, — Ardealul 
curat şi tânăr, Ardealul viu şi învietor nu s'a schimbat, nu şi-a 
schimbat nici portul, nici graiul, nici inima, nici sufletul. Iar 
acest Ardeal vesteşte tuturor celor cari vor să-1 asculte, că uni
tatea sufletească a întregului neam, numai prin cultură, numai 
prin cultura creştină s'a putut înfăptui cândva, a putut să ră
mână In zile tulburi şi poate să ne mântuească şi pe viitor». 

VI. «Neamul românesc», (2 Iunie 1924): 
In Bucureştii care, trăesc atâtea străduinţe, atâtea por

niri generoase, dar înnecate adeseori de valul indolentei celor 
mulţi şi nu rareori al celor putini şi-aleşi tocmai, cărora aceiaşi 
indolentă nu e drept să fie îngăduită, — vor poposi, veniţi din 

'toate unghiurile ţârei, trimeşii celei mai vechi şi celei mai în-
nălţătoare instituţiuni culturale româneşti «Astra». 

Cu portul şi graiul lor diferit, cu voioşia şi sănătatea spi
ritului satele şi oraşele atâtor ţinuturi, pe cari le vor prezentă 
in chipul cum ele trăesc o viată atât de depărtată de mentali
tatea Capitalei, vor aduce bucuria şi nădejdea printre noi — 
frăţietatea, şi ni vor arătă că aci, In Bucureştii cosmopolit, noi 
înşine trebue să vedem Metropola răsăriteană, dar mai cu seamă 
centrul sufletesc şi cultural al Românismului. 

Ni vor aduce, fireşte, solia unor vremi mai bune; ni vor 
arătă de.câtă înţelegere sunt în stare să-şi dea dovadă fraţii 
între ei, şi câtă putere de muncă se poate legă in contopirea 
sufletelor noastre trăite veacuri întregi desbinate de vitregia 
stăpânirilor streine. 

Pentru bogatul trecut al «Astrei», pentru hărnicia tuturor 
celor ce-au înjghebat-o şi au crescut-o, pentru toată rodnicia 
faptei ei, urăm din toată inima, din tot cugetul nostru româ
nesc şi dornic de mai bine, bun-venitul celor ce reprezentând-o 
aci, In viaţa noastră culturală, ne vor aduce o lumină curată şi 
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puternică, solia prevestitoare a tuturor ce deacum înainte vom 
întreprinde uniţi, spre purificarea morală a ţârei şi spre ridi
carea culturii noastre ta culmile, pe care trecutul nostru însuşi 
trecut de-atâtea jertfiri ni Ie arată. 

VII. Din revista f Societatea de mâine», 22 Iunie n. scrie 
dl N. Buta: 

<Asira> la Bucureşti. Serbările din capitală, cari au durat 
trei zile dearândul, au fost organizate cu pricepere şi căldură. 
Din sufletul care s'a cheltuit atât dintr'o parte cât şi dintr'alta 
întru reuşita lor omul lipsit de prejudecăţi putea descoperi 
lesne un alt românism, decât cel a ziarelor de reclamă, alt 
spirit, de superioară înţelegere a nevoilor naţionale. S'a do
vedit încă odată cu prisosinţă că singură cultura uneşte rodnic 
cugetele alese, singură cultura întăreşte şi alimentează credinţa 
tn puterile de viaţă ale neamului nostru. -

...întrucât la aceste serbări de* înfrăţire s'au strâns intr'un 
mănunchfu aproape toate căpeteniile vieţii publice româneşti 
şi întrucât s'a accentuat cu folos şi la fiecare pa$i:|£C&itâte^ 
culturei care creiază, care organizează, nu distramă, nu. ne-am 
putea aşteptă ca pe ruină patimilor djrt Ultimii ani S c V - g ^ t o c -
mească ţara nouă» cum zice cronicarul^': ; !#^ 

Cugetări 
• de Victor Eftimiu. 

Numai cine ştie mai v r e a ^ înveţe. 
" - ' V " • " . 

Zarafii erau numeroşi, Isus eră singur. Aceasta însă nu în
seamnă că zarafii erau cei ce aveau dreptate când i-a scos Isus 
din templu, cu biciul. 

Vânt nu însemnează, numai decât, aer. Revoluţie nu însem
nează, numai decât, asanare. 

* 
Toate legile sunt bune acolo unde sunt oameni de treabă. 

Ticălosul calcă şi legea Ini Dumnezeu 
Să nu dea Dumnezeu omului cât poate să rabde, — şi nici 

puterea de-a face tot răul de care e. capabil. 
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Unii samănă, alţii culeg. Uneori fiindcă aceştia din urmă nu 
fac decât sa pândească şi să fure rodul celor ce muncesc. De 
cele mai multe ori, însă, pentru că cei ce au sămănat n'au de
stulă credinţă că bobul lor va rod) şi nici răbdarea s'aştepte se
cerişul. - ' 

De ce, intrând în lume, te plângi că te lovesc străinii? Au 
la tine acasă, de-ai tăi, n'ai,fost bătut niciodată? 

* *• • 
Nu e prost numai cine n'are minte dar şi cel ce pune prea 

multă minte acolo unde nu trebue. 
* 

„Fă binele şi aruncai In mare*, spune o vorbă din bătrâni 
Probabil ca nu cumva binele ce l-ai făcut să te arunce 'n 

mare el pe dumneata. 

Pentru tine gândeşte cu mintea vârstei tale: pentru cei
lalţi, Insa, gândeşte cu mintea vârstei lor, daca vrei s t vă în
ţelegeţi. 

. . . . . . . . . . . ; • • v • - V 

Ia renunţări sunt, de multeori, eroisate mei mari deeât m 
c u l m i l e violente. 

Poartă-te aşă fel ca oamenii cu cari ai lucrat să privească 
bucuros o nouă tovărăşie. 

•Când vrei să spui o minciună, trebue să ai la îndemână 
alte nouăzeci şi nouă, ca s'o consolidezi. 

Nii întreba prea mult: rişti să ţi se spună neadevăruri. 
Minţim ca să scăpăm de indiscreţi. Minciuna este un păcat mai 

.mie decât indiscreţia care-o.provoacă. Minciuna este o armă de
fensivă Împotriva indiscreţiei agresive. 

Nu cunosc sforţări- mai penibile decât ale aceluia ce vrea 
s'arate că nu e prost, 

Unii cred că dacă sunt puţini le ajunge să confetue o elită. 





— 264 / 

Romanii la expoziţia interna
ţionala a XiV-a din Veneţia. In mij
locul ştirilor rele cari vin din belşug, 
de pretutindeni, avem să înregistrata 
şi câte una înălţătoare de inimi, cum 
este aceea a -succesului obţinut de 
pictorii şi sculptorii români la Veneţia. 

Alteţa Sa Regală Principele Carol, 
un Principe moştenitor care se în
tre pune cu multă sârguinţă de câte 
ori este vorba de manifestarea Româ
niei şi de adâncirea culturii în mij
locul poporului nostru, a găsit pu
tinţa de a trimite la concursul acesta 
minunat într'ale frumosului, la Vene
ţia, pânze şi sculpturi alese de ale 
pictorilor şi sculptorilor noştri. 

Dacă iniţiativa a pornit dela A. 
Sa Regală, executiva au avut dl prof. 
I. D. Ştefănescu, — apreciatul şi iu
bitul nostru conferenţiar, căruia ora
şele noastre ardelene numai mulţumi
toare-) pot fi pentru dragostea cu cari 
le cercetează, căutând să trezească 
simţul frumosului în masse cât mai 
largi — apoi dnii Verona, Steriade 
şi Jelea. 

Au expus 79 pictori şi 16 sculp
tori români. Iată numele lor: -Origo
rescu, Andreescu, Luchian, fiunescu, 
Dumitrescu Ştefan, Dna Delavnfncea 
Dona, Origorescu Lucian, Qhiaţă, Han, 
lonesfeu-Doru, Jelea, Loghi, Mirea 
O. D., Mirea D. D., Medrea, Moscu, 
Mnetzner, Dna Maniu Rodica, Pădu
rea, Popescu Ştefan» Petraşcu, Paladi, 
Petrescu Cdstin, Russu Severin, Storck, 
Dna Cuţescu-Storck, Stoenescu E. 
Spaethe, Strâmbu, Steriade, Ion iţă, 
Verona şi Vermont. 

înşirăm numele aici pentru ca ce
titorul să reţină unele mai necuuos-
cute, pentru vremea, apropiată, când 
dl Ştefănescu, care ne-a promis pe 

seama Muzeului «Asociaţiunii» câteva 
pânze, va putea verifică şi pu
blicul nostru îndreptăţirea de a fi tri
mise în străinătate pânze de ale ar
tiştilor acestora. , 

Pe lângă toate greutăţile întâmpi
nate de aranjatori — succesul secţiei 
româneşti a fost deplin. M. S. Regele 
Italiei s'a întreţinut mult cu aranjatorii 
expoziţiei' române şi şi-a exprimat 
înalta sa satisfacţie. Intre cele 5 tablori 
reţinute de Rege au fost «lama» de 
Verona şi o pânză de Adreescu. Bu
stul lui Eschile de sculptorul O. Han 
a fost reţinut de Academia de artă 
modernă din Veneţia. Peisagiu! «La 
Balele», cu turcoaicele la isvor, de 
Ştefan Popescu a fost cumpărat de 
muzeul Luxembourg din Paris. (Acolo 
se va deschide o secţie românească, 
cu contribuţiile dlor, Verona, Steriade, 
Ştefan Popescu, Stoenescu, şi — dintre 
cei morţi — Origorescu şi Andreescu.) 

Pricepătorii într'ale artei au apre
ciat în termini elogioşi secţia româ
nească dela Veneţia. Aţa d. e. Ugo 
Ojetti, Vittorio Pica, Leonce B6n6dite. 
Iată părerea autentică a ultimului, dic
tată dlui Ştefănescu i 

«Expoziţia românească se înfăţi
şează în Întregime In chip armonios 
într'o prezentare artistică care impune 
şf cu o sinceritate care interesează 
dintr'o dată şi dintru început:"' 

«Mai pretutindeni în lucrările pic
torilor se vede seriozitate, un efort 
de anume valoare şi probleme arti
stice urmărite cu inteligenţă reală. 

«Anume stângăcii pe alocuri în 
expresia lucrului alternează cu stăpâ
nire, ştiinţă de meşteşug, .pretutin
deni insă eforturi serioase şi cu înţeles. 

«Se vede bine că artistul a avut 
ceva de spus, o impresie sinceră şi că 
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a fo$t emoţionat, U artiştii români 
se vede cinste sufleteasca fi cinstea 
aceasta este arta de buna seama (l'hon-
oltete c'est l'srtK 

«Şi toate acestea ie ansamblul ex
poziţiei dela Venezia, unde virtuozi
tatea si stipâoire» de meşteşug se 
exercită de multe ori pentru ele în
săşi, na închid nimic şi ajung uneori 
supărătoare». 

Opinie publică revenească va-face 
foarte bine să ia la cunoftinţă astfel 
de succese şi să dea mai departe astfel 
de veşti, îe loc de a se lăsă purtată 
de fel d« fel de svQnuri alarmante, isto
vitoare de nervi. 

Meritei A. Sale'Regale, «1 dlui I. 
D. ŞUfăeescn şi al comisiei este cu 
atât mai mare cu cât cuma ce le-a 
stat la dispoziţie pentru întreagă în
treprinderea a fost pitică fată de al
tele (MfM Lei). Aici să se arete 
mecenaţii rowâsi! Aici să sprijigească 
toţi a-*ia cari vreau o înaintare 
culturală i 

Reproducem fotograf» uneie din 
sălile, rojn»o«#ti. 

Excursie moldovettilor ta Ardeal. 
Înregistrăm eu deosebită bucurie o 
excursie e 560 persoaee, pornite din 
laşul măririi şi al durerilor de pe timpul 
răsboiulflj, (* s t ne cueoască satele 
şi oraşele noastre. (V, raport pe l«rg 
în ziarul din Iaşi «Lu.niea», Nr. 1769— 
1771.) 

In 17 Iulie au pornit-o la drum 
pelerinii la locurile sfinte: «Câmpul 
Libertăţii», «Câmpia Tursii», Avrig, 
etc., având în frunte pe inimosul ad
vocat C. N. Itrim, ce reprezenteat al 
«Ateneului Popular Tătar aş» Am I*şi. 
Excursia a aranjat-o menţionata! Ate
neu, sub egida «Fendaţienii culturale 
Principie Carol». Intre pelerini au 
fost dnii C. Stambpliu, prof., Soc. co
rală «Gavriil Mnzkescu» cn 60 mem

bri (conducător-dirigept V. Popovjeţ), 
«Şcoala normală Vesile Lupu» (di
rector V. TodiceicB), fanfare şcoslei, 
df. Măria CoeU-Kernbach, direct, se
minarului din Huşi I, Negoiţi, Soc. 
cui*. «Mjroa Costin», «C»»a Naţionala . 
Viitorul» dio Ve»|ui (20 membri), 25 
orfani de râsboiu, 90 de besarsbeni, 
în frunte cp senatorul N, Alexandri, 
avocaţii Stoice ţi Demitreseu, pr*gad. 
Trib, Orbci. T'rop, 50 de butwH'taeni 
ca parohul Mănăstirii P»tae fi mulţi 
«Iţii» 

Pretutindeni unde s'«u arătat eu 
fost primiţi cu braţele deschis», ca 
nişte adevăraţi fraţi. «Asociaţiusca» a 
trimis o circulară in localităţile pe 
unde aveau să treacă, rugând desper-
ţămintele să dea toată atenţia acestor 
manifestaţii culturale — şi rezultatul * 
a fort foarte satisfăcător, 

«Moldovenii» au ţinut să se pro
ducă şi ei în mijlocul nostru, arătau-
du-ne jocurile tor naţionale, eântftn-
du-ne doinele !or, vorbindu-ne prin 
glasuri competente. In Tg. Mureş-a 
vorbit dl prof. C. Stambotiu despre 
«ideia solidarităţii naţionale», In Cluj 
dl prof: 1. D. Ştefăneseu despre pro
paganda culturala şf — în special — 
despre expoziţia internaţională de pic
tură' din Veneţia. Tn Gradea-Mare prof. 
C. Nedelcu despre operă Iul Oala <Sa-
lacteon, în Arad prof. C." Stamboliu 
despre schimbul de elemente euiturale 
intre Ardeal şi Moldova, tn Timişoara 
prof. C. Nedelcu despre Banat, în Si
biiu dl prof. univ. Oh. Taşcă despre 
«experienţele sociale» actuale, tn Bra
şov senatorul N. Baţaria despre «ca-
racteristicele poporului român». 

Neuitate yor rămânea pentru« Aşo-
ejaţiune» momentele dela recepţia din 
ziua de Duminecă. 

Dela gară au fost oaspeţii purtaţi, 
aproape în triumf, cu muzici şi cu fan-

( 
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fara în frunte, până la Catedrala orto
doxă română, unde s'a sfinţit steagul 
Ateneului. Slujba bisericească au ofi-
C 'at-o în frunte cu I. P . Sf. Mitropolit 
Nicolae, preoţi din toate ţinuturile noa
stre, în odăjdii de sărbătoare. Naş al 
steagului a fost preşedintele nostru, 
dl Vasile Ooldiş. Dela catedrală s'a 
îndreptat mulţimea la «Asociaţiune», 
unde a vorbit dnii C. N. Ifrim, Vasile 
Ooldiş şi prof. din Orhei Dumitrescu. 
La ameaz s'a dat un banchet în sala 
dela «Urania». După vizitarea institu
ţiilor din Sibiiu şi depunerea unei co
roane pe mormântul lui Şaguna s'a 
ţinut festivalul în teatrul orăşenesc. A 
fost o adevărată înfrăţire culturală. 
Aibă cât mai multe urmaşe, spre binele 
tuturor! 

Premiile acordate de «Academia 
Română» în sesiunea 1923/23. Premiul 
Năsturel (4000 le i ) : păr. Dan pentru 
lucrarea «Mănăstirea Suceviţa» ; Pr. 
Adamachi (2000) : Mia Frollo p . «Flori 
de ilacări»; Pr. Adamachi (1000): 
Teodor Murăşanu p . «Fum de jertfă»; 
Pr. Adamachi (1000): Al. Stamatiad 
p . «Pe drumul Damascului»; Pr. 
Adamachi (1000): I. Valerian p . «Ca
ravanele tăcerii» ; Pr. Păcuraru (4000) : 
Ion Gorun p . «Obraze şi măşii» ; Pr. 
Păcurariu (3000): păr. Hodoroabă 
p . «Din răsboiul de reîntregire» ; Pr . 
Păcurariu (3000): Apostol D . Culea 
p . «Literatura copiilor şi şezătorile 
cu copiii»; Pr. Origore C. Angelescu 
(4000): preot I. Răuţescu p . «Dragos-
lavele»; Pr. Constantinidi (4000): 
Teodor Rotiş p . «Istoria şcoalei nor
male»; Pr. Lazăr (5000): Dr. N. Ni-
culescu p . «Stomatologie»; Pr. Ton-
cevici (1000): Dr. I. Minea p . "«Gre
fele ţesuturilor moar te» ; Pr . Năstu
rel (5000): Dr. Capidan p . «Elemen
tul slav în dialectul aromân». 

Alte premii oferite din partea 
Acad. R o m â n e : 

Premiul Năsturel 4000 Lei ses. 
gen. 1924. (conţ. de orice natură publ. 
1—31 Decemvrie 1923) termin: 31 De
cemvrie 1923. 

Premiul Năsturel 12,000 lei ses. 
gen. 1925 orice nat. 1 Iarr. 1921—31 
Dec. 1924, term. 31 Dec. 1924. 

Premiul Adamachi 5000 lei ses. 
g e t . 1925. Inrâurirhsuprinse între lim
bile română şi maghiară (term. 31 
Dec . 1924). 

Premiul Neuschotz. Povestiri 
pentru copii, publ. sau în mas. 31 Dec. 
1926. 

Premiul Adamachi 5000 lei. 
Contribuţiuni la studiul caracterelor 
antropologice ale ţăranului român. 

Biblioteca Academiei. Din rapor
tul general al «AcademieiRomâne» pe 
1923/4: «Marea valoare şi însemnă
tate a colecţiunilor Academiei fiind 
acum de mult recunoscută de toată 
lumea intelectuală din ţară, şi in bună 
parte şi dincolo de hotarele ţârii, iar 
instalarea lor fiind nu numai cu totul 
neîndestulătoare, dar şi cu desăvâr
şire nesigură, guvernul pare hotărât 
să ia cuvenitele măsuri pentru con
struirea localului plănuit la 1912 şi 
care trebuia să fie inaugurat la 1916. 
Se studiază acum organizarea finan
ciară a lucrărilor, cari ar urmă să fie 
pe deplin terminate în 5 ani.» 

• 

Mormântul lui V. Alecsandrl. 
Raportul Academiei Române (1923 4 ) : 
«Un caz concret şi caracteristic este 
de pildă situaţia Acad. faţă de mor
mântul unde se odihneşte şi casa unde 
a trăit o glorie literară ca aceea a lui 
A Casa cu grădina şi mormântul au 
fost donate Academiei de nepoatele 
marelui poet în a. 1914. Acad. a primit 
donaţia cu intenţia de a întreţine casa 



i n bună stare şi a-i restabili cuprinsul 
cât mai apropiat de starea in care se 
găsiâ pe când o locuia poetul, şi a 
ridica pe mormânrul lai cuvenitul 
monument vrednic de numele lui şi 
de naţiunea pe care a luminat-o prin 

.geniul său. Trebuia ca mormântul şi 
casa lui A. să fie un loc de pelerina] 
naţional. S'au făcut câteva apeluri la 
dărnicia institutelor financiare,' dar 
răsunetul lor a fost atât de slab, în
cât până azi nu s'a pntut înălţa peste 
mormânt cuvenitul monument şi lip
sesc mijloacele pentru reparaţia nece
sară casei! 

* 
Noutăţi din .Biblioteca popo

rală a „Asociaţlunii". Nr. 112: 'Gân
duri de dat mai departe» de Horia 
Petra-Petrescu. 4 schiţe şi neşte «în
semnări dintr'un lazaret» .In «Vă-
4uva»~ se mângâie o tinâră văduvă 
de răsbqiu, după vestea că i-a-'murit 
bărbatul, alintându-şi copilaşul de care 
bagă de, seamă că seamănă celui 
mort. Ideia că se' perpetuează nobleţă, 
bunătatea celui dus, că nu e mort, că 
trăieşte în micuţul de lângă ea — o 
ţine pe femeie să nu dispereze. — In 
«Satul guşaţilor» e descrisă durerea 
preotului dintr'un sat ajuns, pe ne-~ 
dreptul, în faimă rea, că ar fi din «satul 
guşaţilor». Cum suferă din cauza unei 
gure nespălate, căreia îi place-zefle
meaua uşoară, dar criminală. Biata «Ru-
munka» e mama îndurerată din Co-
halm, căreia îi moare copilul in spi
talul din Praga şi care se ştie ridica, 
după o slujbă într'o biserică din Praga, 
să suspine: Ce e durerea' mea, faţă de 
durerea Maicii Domnului! Un ţipet de 
bucurie se restrânge în «Când clopo
tele au sunat de pace!» Fericirea unui 
sat care-şi revede o parte din locui
tori, «însemnările» sunt dintr'un jurnal. 
Mentalitatea soldaţilor noştri. Unul, 
plecând acasă, spune că va arătă numai 

în rate lipsa degetului şi lipsa unni 
ochiu, ca să nu sparie pe ai săi. Alţii 
comentează cele cetite în lazaret, sunt 
cuviincioşi şi plini de bunătate, duşi 
«Kanonfutter», carne de tun, de ge
neralii austro-ungari pe câmpurile de 
lurjtă. Schiţele şi notiţele sunt o mică 
parte din colecţia mai mare «Sânge ne-

. vinovat» ce aşteaptă să se tipărească. 
Lectură potrivită in Şezătoriile noastre. 

* . 

Nr. 115: *Clipe de întremare su
fletească. De citit şi de răsgândit» 
(preţul 4 Lei). Broşura vrea să 
aducă merinde sufletească prin sa
tele noastre — şi nu numai prin sa
tele noastre. E o antologie a câtorva 
poezii-şi bucăţi în proză, originale şi 
traduceri, cu ideia fundamentală: cum 
îşi închipuesc oamenii Dumnezeirea, 
cum se închină, cum contemplează 
natura, neantul. O încercare îndrăs-
heaţă, fireşte, pe o lume ahtiată după 
plăcerea imediată a cărnii şi a pungii. 

Ioan Alex. Lăpedatu ne cântă 
«Lâudaţi-1, că e mare Dumnezeul»; 
Alecsandri se extaziază: «O, Dum
nezeu, al Totului părinte!»; Vlahuţă 
cântă: «Lut însufleţit de raza vecini-
cei Dumnezeiri»; Zamfirescu întreabă 
la trupul rece al tatălui său: «Te-ai 
dus cuminte către Domnul, către pă
storul cu o turmă, sperând că poate 
e acolo înţelepciunea cea din urmă?»; 
Mihai Codreann aduce pe creştin să 
murmure, într'un «sonet»: «De-aceea 
în faţa Ta cu umilinţă genunchii plec 
şi fruntea mi-o Închin, slăvind pe veci 
suprema Ta fiinţă»; Macedonski fre
donează tn ritm de litanie: «Doamne, 
toate sunt prin Tine şi averea şi pu
terea, fericirea, mângâierea» . . . Liviu 
Rebreanu pledează pentru ceva su
perior, pentru o credinţă. Vin "apoi 
streinii: Ooethe constată la vârsta de 
74 de ani: ' 

4* 
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«la pieptul scut carat e-o aăzju*4ă, 
5* «hat* ca «o val, de bunâ-voie 
Să se predea, plin de recunoştinţă 
La ceva ec-i mai sm, curai, oe*iu«>#cut, 
Pe vecinie Ne-numiutl dealfgâad. 
Noi o numim: să Iii dreptrcrcdindos». 

Caid nori coutentfM ««astea «*n 
veri weorfceauta»; P*t«fl ««şutat: 
«Mai scurt de-« cHpt poate fi ceva?. 
Sărman prietin! doară viaţa ta! Vin 
anii — aduşi de vânt şi vâptu-j mână, 
ţii scutecul din leagăn, într'o mână 
Şi 'nti'alta giulgiul de înmormântare. 
Om mândru, care ţi-e mândria oare?» 
Byron ne descrie ultima noapte , a 
omenirii, cu «Întunecimea» ce se 
răspândeşte; cum ura omoară şi pe 
cei de pe urmă oameni — un me- . 
mentp apocaliptic. Victor Hugo ne 
descrie pe, bătrânul episcop Myriei 
(din romanul «Mjzerabiljî>), bunăta
tea personificată. Alte bucăţi scurte 
ne poartă prin «lumea orbilor», In 
seara de Crăciun • (colindă) şl pe 
câmpurile anui sat romanesc (ideia: 
şi muncitorii cu creierat «a suut de 
dispreţuit de elteui!). DMQ toate se 
desprinde o tendinţă spre eeva supe
rior, spre bunătate, epre curăţie su
fletească. 

Bine ar fi să se răspândească bro
şura, să fie cetită şi comentată. 

« 
„E mult de lucrul" Buletinul 20 

al desp. Sibiiu al «Asociaţiunii». Sibiiu 
1924 Darea de seamă despre activi
tatea desp, In decursul anului 1923-4. 
Broşură tipărită pe spesele dlor 1. 
Floaşiii sen. şi jun. Se împarte gratuit. 

Broşura aceasta de 52 pag-, tipă
rită cu petiie, vrea să dea o icoană 
fidelă a tot ceeace a prestat despart. 
Sibiiu, în frunte cu dl Dr. Oh. Preda în 
decursul asului 1923—4. într'o formă 
literară — în parte — descrie propa
ganda la sate, indică întrebările puse 

la tija locului fi unele din răspunsuri» % 
{biblioteci, săli de adunare, ajutoarei J 
pentru scopuri culturale, din America,- 1 
fanfare, reprezeotagL ele.) — trece !n?; J 
revista conferinţele din Sibiiu, pentru j 
jnteJecuuli şi meseriaşi şi coocutele - J 
educative. La partea documentară ne 1 
aduce lista comunelor vizitate din par- % 
tea slbienilor, numele conducătorilor- } 

agenturilor din diferitele comune ale , j 
desp , lista conferinţelor şi lecturilor 
din diferitele comune, Întrebările puse- > 
pe sate, conferinţele din Sibiiu, mul-/ 
(urnirile diferitelor autorităţi, societăţi 
şi persoane, programele muzicei de 1 

cameră şi festivalurilor, raportul ca
sierului, apoi o descriere amănunţită:. 
Cum a decurs adunarea generala anu
ală (in Porceşti;. Ilustraţii din Muzeul . 
«Asociaţiunii» şi date statistice despre 
ce a prestat «Asociaţia» până acum • 
completează broşura. 

Am vrea ca broşura să fie cetită, 
cât mai mult şi -sa Servească de În
demn şi altor despărţâminte, să tipă
rească ceva similar, pe lângă rapoar
tele trimise la centru pentru numărul» 
ce apare înaintea adunării generale a 
societăţii noastre. A 

* ;1 
«Buletinul cârtii» (Apr. 1924). % 

are următoarele aprecieri: *Petra-Pe— ţ 
trescu (Horia): Gânduri de dat mai 
departe, Sibiu; «Ed. Asociaţiunii».. 
(Bibi. poporală a Asoc. An. XIV, Nr. ; 
112, 1924, 48 pag., 3 Lei.) 

s «Istorioarele dlui Petra-Petrescu; 
sunt din cele mai bune ale genului. 
Literatura pentru popor, aceea care 
să cultive sentimentele frumoase şi 
să îndemne la bine e una din cele 
mai ingrate creaţiuni. Trebuie o mă
sură şi o cunoaştere a oamenilor — ~ 
şi despre care se scrie şi pentru cari se 
scrie — pe care nu o poate aveai 
oricine. O văduvă ce se îndeamnă 
să trăiască după moartea soţului ei 
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< 4 3 e câmpul de luptă, pentrucă- prun
cul ce-1 are fr seatriana aţa de bine 
tatălui; gânduri despre uşurătatea şi 
nedreptatea «menească ca «fn satul 
guşaţilor» sunţ lecturi din cele mai 
morale. Dar vom notă câ dl P.-P. 
face parte şi hunef literaturi. Schiţele 
şi portretele sale din jurnalul de la
zaret sau marea şi creştineasca du
rere din «Biata Rumunka» sunt ade
vărată literatura. Un soldat se În
toarce acasă fără de un ochlu şl cu 

• degetele sdreHte. Ascultaţi cât de 
simplu vorbeşte: «Dejuna Îmi pare 
bine: Că nu ştiu ai mei deacasâ ce 
mi s'a„tântplat cu ochii. Am scris eu, 
nu-i vorbă, acasă, când a fost la opă-
raţie, da pe ungureşte, că era un un
gur, care mi-a scris* scrisoarea. Se 
vede ca n'or fi primit-o, că nu irti-au 
scris de ea. Acu — să mă vezi când 
oiu ajunge acasă,! Şi-oiu arătă numai 
destile şi numai mal târziu o să-mi 
scot ochiu!!» • Perp. 

„înfrăţirea*, 18 Maiu 1924 scrie: 
.Transilvania*. Nrui N3—4 din 

«excelenta revista «Transilvania» cu
prinde un bogat şi variat material. 
Sub titlul «Cât de departe am ajuns 
cu toţii» dl floria Petra-Petrescu pu
blică un interesant «mozaic adunat şi 
comentat» de dsa, — mozaic plin de 

-frumoase şi luminoase citaţii, cari se 
încrustează in text ca admirabile ne
stemate, in nuvela «Insecta» dl 1. A. 
Basarabescu pune caracteristicul său 
spirit de justă observaţie, nuanţată 
de fina ironie. 

DI Dr. Sandi (Alexandru) Bogdan 
publica un sprinten şi spiritual articol 
«Din vremurile noastre». 

Cele două poezii ale dlui Volbură 
Poiană «Gireşul Meu» şi-«Secerişul» 
sunt pline de o delicată sensibilitate, 
de o discretă emoţie, realizată înti'o 
simplă dar expresivă formă de artă. 

Un sugestiv şi instructiv docu
ment al vremii îl cosstftae articolul 
«Cum s'a otrăvit opinia publică». 

Buletinele despărţământului Si
biiu, ăl ,Asocîaţlunfl": «Cât de de
parte am a/uns ca totii». Un mozaic, 
adunat şi comentat de Horla Petra-
Petrescu. — «Toate plugurile umblă*... 
Părerile unor oameni de bine de H. 
P-P. (Amândouâ broş. tip. pe chel
tuiala «Caselor Naţionale», Bucureşti.) 
— Se Împart gratuit. 

Horia Petra-Petrescu: Un tăciune 
şi-an cărbune. Triptic tragi-comic, joc 
de marionete pentru oameni mari. In 
tref acte. (Ed. proprie.) Sibiiu^l924. ^ 
Tip. «Dacia Traîană». 20 Le». 

Horia Petra-Petrescu: Nu e nu
mai ta noi aşâ! Argumente dintr'afte 
ţări, pentru ceice bârfesc tot ce gă
sesc Ia noi. Adunate şi comentate. 
Sibiiu 1924. Tip. $coâlei militare Inf. 
«Principele Carol». 

* 

Borda (han): înviere şi alte po
ezii. Sibiu, «Ed. Asociaţiunii». (Bibi. 
poporală a Asoc. An. XIV, Nr. 1(4), 
1924, 47 pag., 4 Lei. 

«Ioan Borcia, pe care simpatia şi 
Înţelegerea dini Horia Petra-Petrescu 
ni-I prezintă în câteva rânduri sim
ţite, a fost unul dintre scriitorii ar
deleni contemporani cu mişcarea dela 
«Sâmânâtorut». S'a născut la 1880 şi 
s'a stins in 1912 dună ce-si luase doc
toratul în filozofie fn Germania şi 
profesa la un liceu dm Sibiiu. Cola
borarea Iul s'a petrecut între «Sămâ-
nătorul», «Luceafărul» şt «Familia». 
A trad'i* din nemţeşte şi englezeşte 
frumoase piese de teatru, intre cari 
«ffigenia in Taurida» a lui Ooethe, 
dar mal ales a scris poezii de o mare 
delicateţă şi sfiiciune. Poezia lui e o 
preparare care lasă să se vadă call-
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taţi cari aveau să, se desvolte. Sunt 
versuri cari trebuesc reţinute: «Ră
sună zuruitul trist de zale, — Ca o 
străveche pentru morţi cântare» sau 
aceasta tinerească strofă*: «Din as
cunzişul tău cu frunza lată, — Mă 
'ntrebi aşa de multe mierlă dragă,— 
De-am sta la vorbă vara asta întreagă, 
— N'am isprăvi povestea niciodată», 
dar mai ales să consemnăm a nu fi 
cetit mai frumos epitaf pentru Emi
nescu, ca Sonetul «Floare-Albaştră». 

Perp. 
• • 

Serbări culturale la Borşa. "Pa
tria* din Cluj, din 10 Iulie 1924, 
scrie: «Dumineca trecută s'a ţinut în 
comuni noastră Borşa din acest judeţ 
o frumoasă manifestaţie culturală aran
jată de secţiunea din Cluj a «Astrei» 
condusă de dl N. Bogdan, directorul 
liceului de fete. Lucrările acestei sec-
ţiuni-sunt conduse cu multă pricepere 
de dl profesor Simu, secretar al secţiei. 

Pentru primirea oaspeţilor s'au 
făcut pregătiri suficiente, aşa încât toţi 
acei, cari s'au grăbit să onoreze cu 
prezenţa lor aceste serbări au fost 
primiţi cu cea mal mare căldură. Tră
surile cu onoraţii oaspeţi au fost în
tâmpinate la capătul satului de preo
tul din localitate înconjurat de o fru
moasă podoabă de poporeni. Dar ce 
a făcut o impresie excelentă asupra 
oaspeţilor din Cluj au fost cele câ
teva familii maghiare din Borşa, în 
frunte cu contele Bânffy şi cu preotul 
Molnâr, cari au ţinut cu acest' prilej 
să-şi exprime bucuria şi entuziasmul 
lor pentru sărbătoarea culturală a 
poporului român din aceste părţi. 

Desigur că acest eveniment a fost 
primit cu multă căldură şi mai ales 
cu surprindere din .partea publicului 
românesc, care nu s'a aşteptat Ia o 
manifestaţie atât de călduroasă din 

partea concetăţenilarjnaghiari, r e p r e 
zentaţi prin familii atât de .distinse. 

După vorbirea de salut a contelui 
Bânffy, a răspuns în limba maghiară 
dl N. Bogdan, directorul liceului de 
fete din C'uj, salutând în nobilii p r i 
mitori maghiari pe pionerii frăţietăţii, 
romftno-maghiare. Dl Bogdan în cu
vântarea sa a căutat cu delicateţă săV 
reamintească asupritorilor noştri din 
trecut tactica greşită, ce au urmai-o,., 
care a fost în toate vremurile cea mai. 
condamnabilă linie de democraţie între 
ambele naţiuni vecine. 

«Uustritate», — a spus dl Bogdan-
cu glasul lui blajin şi cu o vădită 
emoţie, — «pentru prima oară în viaţa, 
noastră ne întâlnim ca prieteni, pe 
pământul sfânt al României. Puteam 
de mult să facem acest lucru, pentru, 
a înlătură regretabilele conflicte din 
trecut. Dar dv. n'aţi^căutat niciodată, 
să intraţi în sufletul nostru. Dv. ne-aţi.; 
privit totdeauna cn dispreţ şi cu o vă
dită ură. Noi v'âm cunoscut. Noi am 
învăţat istoria dv., literatura dv;, mani
festaţiile dv. culturale şi am înţeles din-, 
ele, că sunteţi un popor, care merită., 
atenţie. 

Dv. însă n'aţi voit să ne remarcaţi», 
pentrucă ne-aţi contemplat totdeauna, 
de sclavi, de supuşi ai supremaţiei 
maghiare. 

încercaţi, vă rog şi dv. să ne pă-
trundeţi intelectul nostru şi vă veţi con
vinge, ca nu suntem departe de va 
loarea dv. şi că odată ce ne veţi cu
noaşte istoria şi desvoltarea noastră, 
culturală veţi şti să ne apreciaţi la fel»_ 

Vorbirea dlui Bogdan â făcut cea 
mai bună impresie asupra distinşilor 
oaspeţi maghiari, cari au rămas adânc 
impresionaţi de nouile întorsături ale 
vremurilor. 

In ce priveşte serbările despărţă
mântului, ele au fost la înălţime. S'au 



ţinut conferinţe şi s'au declamat poezii 
din partea elevilor. ^ 

Corul episcopiei Vadului deşi com
pus numai din 6 persoane a făcut o 
adâncă impresie asupra publicului. 

S'a manifestat de asemenea corul-
elevilor din sat in mod admirabil. 

La sfârşit s'a ţinut e expoziţie de 
copii, după vechiul obicei ardelenesc, 
împărjindu-se premii pentru pruncii 
cei mai frumoşi şi mai bine nutriţi. 

Deasetnenea a fost q expoziţie de 
vite, al cărei succes a întrecut pe multe 
altele. 

Scriem cu plăcere aceste rânduri 
despre adunarea desp. Borşa, a so
cietăţii noastre de cultură, la care 
pentru întâiaş dată au participat fraţii 
noştri maghiari, între ei distinse fa
milii nobile ca un semn fericit al unor 
zile mai bune. 

Felicităm pe distinşii aranjatori ai 
acestei măreţe, serbări şi dorim din 
tot sufletul, ca noui zori să răsară pe 
pământul iubitei noastre patrii». 

• 
„Cercetăşia" la noi. - Ultimul 

număr sosit la noi din rev. lunară 
*Cercetaşul* (Arad, Anul IV Nr. 2), 
conţine iarâş, date vrednice de ţinut' 
minte. O propagandă sănătoasă căreia 
opinia publică românească va trebui 
să-i dea atenţie. Redacţia constată că 
«cercetăşia» a ajuns la «un punct mort» 
la noi. Doreşte mai multă activitate. 
Manifestările frumoase din Bucureşti, 
în decursul serbărilor de înfrăţire, şi 
acelea din Sibiiu, când cu vizita insti
tutorilor cehi din Praga — ca să nu 
numim decât două manifestaţii, ne în
deamnă să aplaudăm «cercetăşia» dela 
noi şi să o sprijinim din inimă. Aju
tând «cercetăşia» milităm pentru «omul» 
cel npu al viitorului. (Adresa: Arad. 
Bulev. Reg. Ferdinand 25.) 

«Flamura", Maiu, Iunie 1924, a. II. 
Nr. 5—6 (Craiova). In mare parte un 
îndreptăţit strigăt de durere al dlui 
T. Ulmu împotriva literaturii deca
dente din zilele noastre. Indignarea 
aceasta ar trebui să se repercute in 
straturi cât măi largi, ca să scăpăm 
de bâlbâielile cari vrem să fie «artă». 

• 
„Lamura*, Rev. de cultură, a, V. 

Nr» 5—6. Ca totdeauna — cu preţioase 
contribuţii, vrednice de a fi cetite de 
toţî intelectualii noştri, nu numai de 
dnii învăţători şi preoţi. Dl Nichifor 
Crainic scrie despre romanul: «Gră
dina Spânzuraţilor» al romancierului 
nostru L. Rabreanu; /. Agârbiceanu 
are o schiţă din seria «Chipuri şt 
icoane»; d-na Izabela Sadoveanu un 
articol despre «Şcoala activă»; direc
torul Fund. Princ. Carol, dl Oh., E. 
Măgar, urmează, cu inimoasele îndem
nuri către învăţători — o serie de 
«scrisori». Dl Cezar Petrescu un ju
dicios articol despre gazete şi cultură. 
Inspectorul şcolar Lupa Antonesat 
arată ce primejdioasă este atmosfera 
dela institutul «Mariane m» din Cluj, 
aducând exemple din manualele folo
site. Dr. V. Voiculescu aduce planul* 
specificat al unei farmacii şcolare, fo
lositor şi altora. Poezii de A. Colruş, 
V. Voiculescu. -Prof. I. Simionescu ne. 
vorbeşte despre o plantă, cum se pri
cepe atât de bine. O cronică vioaie 
şi bogată. 

.Ţa ra noastră" (29 Iunie). Din 
'•Cuvântări cătră surzi» o carte recentă 
a istoricului italian O. Ferrero (cu doi 
r!) citează şi parefrazează idei de ar
zătoare actualitate dl Ivanov. Ferrero 
e cuprins de un «optimism melancolic», 
crede încă în biruinţa Iui Ormuzd (a 
Binelui), stabilind adevărul: «Neferi
cirea Europei nu provine din pricina 
parlamentelor, ci dela noi toţi. Or-
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dine» se va întoarce tn lume nu atunci 
când în toate capitalele se va găsi 
dictatorul cu sabia In mâna, ci atunci 
când no) singuri vom putelt răspunde 
ia întrebarea: ce vrem ? — răsboiu sau 
pice? Putere sau perfecţiune? Forţă 
sau drept? Bogăţie sau libertate?» D. 
Ivanov ne prezintă pe presed. actual 

•al Statelor Unite, Coolidge, ca pe 
un «idealist activ» — astăzi, când «po
litica pare a fi devenit arta de a face 
rău». — O gingaşe schiţă a dlui I. 
Oorun: «Ravica», vrednică de n"fi 
luată într'o antologie pentru copii şl.,, 
oameni mari. 

Interesante sfaturi date de d l / . 
Ol. Stefanoviei Svensk în privinţa pro
pagandei (Măestria prop.) în „Foaia 
Tinerimii* (15 Maiu). Tot acolo o 
dare de seamă despre patru şezători 
publice date de soc. cult. «Buciumul* 
în Bucureşti (seară franceză, scandi
nava, spaniolă, anglosaxonă) cu scopul 
de a deşteptă interesul pentru civili
zaţiile acestea. Muzică naţională res
pectivă, probe din limbile respective, 
cu analize lit., reproduceri plastice 
din pictorii ţării respective. O serie 
aleasă, ca să germineze ideile fru
moase, nobile, din diferitele ţări. 

Nu s'ar putea face ceva la fel şl 
min oraşele noastre? tn Sibiiu s'a 
ţinut în ciclul de iarna (1923/4) o serie 
de concerte cu muzică de cameră. Ar 
trebui completate cu bucăţi literare Şi 
lucrări de artă picturală, ev. reprod. 
plastice (sau diapozitive). 

„Năzuinţa" din Craiova (Iunie) 
se ocupă mai ed seamă cu poema 
Cid, spaniola, împlinlndu-se în curtad 
900 de ani dela naşterea ei. Dl Al. 
Popescu-Telega şl-a luat frumoasa sar* 
cină de a ne apropia sufleteşte de pro
dusele literaturii şi culturii spaniole. 

Un frumos ape» pentru «activitatea 
extra-şcolară», adresat In „Seoala 
Noastră", noua revistă din Zălau, cor
pului didactic, de dl loan Mango. . 

• 
- „Şcoala noastră", revista peda-

gogidâ-eufturalâ, organul oficial al re» 
vizoratului şcolar, al comit, şcolar 
judeţean şi al Asoc. învăţătorilor din 
judeţul Sălaj (a. I. Nr. 3, Mai, 1924) 
recomandă broşurile de propagandă 
ale desp. Sibiiu. «Le recomandăm şi 
cercurilor noastre culturale (pe lângă 
celor săteneşti). In special broşura: 
«Pentru o ligă a bunătăţii» să nu lip
sească de pe masa nici Unui învăţător». 

* 
Tot mai mult şi mai mult se pro

filează respicat ţintele frumoase ale 
revistei „Societatea de mâine". Arti
cole gândite, pline de avânt şi de miez, 
chiamă la o pătrundere a problemelor 
actuale vitale. Aşâ d. e. avem în Nr. 
12 consideraţii despre problema de
mografică, în legătură cu o carte a lut 
Herriot (discutată de dl Bogdan-Ddicâ) 
— articol scris de dl Dr. A. Voina ; 
despre organizarea muticii ştiinţifice, 
de dl Flavtu Şuluţiu (Sistemul «Tay-
lor», cointeresarea); Evenimentele din 
Basarabia-de dl Onis. Ohlbu; Viaţa 
culturala tn Beiuş (de Senin); Cronica 
literară despre recentele volume ale 
dlor M. Sadoveanu şt I. Agârbiceann 
de dl Bogdan Dulcă, etc. — pe lângă 
o bogată şl vioaie cronica. 

„Adevărul literar si artistic*, 
Nr. 184 (1924) la loc de frunte «/»«-
cuitorul de bureţi* («Din povestirile 
lui Adrian Zografi») de Pănait Istrati, 
despre care vorbeşte presa franceză 
în termini elogloşl. Romaln Rolland 
a scris o prefaţa entuziasta volumului 
apărut, anul acesta, în franţuzeşte. Din 
capitolul tradus tneâ nu-ţi poţi formă 
o părere despre calităţile literare ale 



l u t IstratL — Restul numărului, ca tot-
-deauna, interesante «o-laborări preţi
oase ale dlor Oala Oalacteoa, Slavici, 
Petrovici « t e - I» Nr, 186—7 tradu
cerea frumoasă a dlui D. Nana: «Vi
sul unui amurg de iubire». p«em dra
matic de H. BataiUt» £ lăudabil pla
nul revistei de a publica de aici îna
inte şi piese teatrale pentru diletanţi, 
în eâte un act, două. Aviz societăţilor 
noastre de diletanţi! (Nr. 186) pu
blică, în traducerea dlui O. Ni-

•fcita, celebra poezie a lui Sully Prud-
Jiomme; Vasul sfărâmat. Povestea va
sului de flori lovit de un evantai. Du
pă ce treci peste «epuizat» (ca rimă, 
ca să rimeze cu «sfărâmat») — te opreşti 
la acel dureros: «N'y touchez pas, il 
est bris6», tradus: «O, nu-1 atingeţi 
nimeni, căci este sfărâmat!»' 

«Şi inima adesea ţi se răneşte 'n viata, 
Atinsă de o mână ce 'a taină ai iubit 
Ea suferi îu sine şi singură se sfarmă. 
Căci a iubirii floare de-odată a pierit. 

Părând ciA neatinsă in ochii vii ai lunii, 
Ea simte 'ncet cam plânge şi creşte 

fne 'ncetat 
Durerea rănii sale, cea fină şi profundă, 
N'o mai atingeţi nimeni: de-acutn s'a 

[sfărâmat!» 

, Ram uri "-ie din Craiova cresc în-
ti'ona, ^spre bucuria noastră, a rata n-
du-ne «Drumul» cel «drept». Numărul 
12—13 din a. «cesta ne aduce o apre
ciere a dlui N. Icrga despre poesule 
dlui Eftimitr şi actul întâi din piesa 
în 3 acte «Oheorghe Lazăr» a dlui 
lorga. Suntem în Viena, la Sfânta 
Barbara, p« vremea râsboiului cu Na
poleon (1809). Doi teologi români, 
Şandru şi Gâbnnea, devotaţi dinastiei 
bsbsburgice — tinărni Gbtorgne La* ar 
revoluţionar, adorator al lui Napoleon. 
Până când Şandru strigă «trâsueâScă-l 
din cer pe ateistul de Napoleon», 
Lazăr declară: <(m'a trimis Ia Viena) 
birul de sânge al lor miei închis îu 

cămările lor .. .şi trebuia să mâ. tri-
meafâ. Măcar ca sâ vid că ranţnfile, 
or fî de fier, dar se feagă de un pâr 
pufrâd ce salfâ din pământul răscolit 
de ghiulele Franţuzului...» Tafât Iui 
Lazăr, ţăranul din Avrig, vine cu Măria, 
fata vecinului, să-ţi fadă flăcăul să-I 
cheme acasă, Să-Î apere pe foţi de îm
pilări. Actul se sfârşeşte cu hotărârea 
lui Lazăr de a plecă acasă. Când îi 
povesteşte tatăl său că e «rău» acasă, 
câ «rânjesc» superiori) Ia dânsul, când 
îşi cere dreptul şi-i spun: (fim* tău) 
«ăla, badeo, a învăţat carte şi cîne â 
învăţat carte acela cu noi este» şi că 
nu va veni acasă, Lazăr isbucneşfe: 
«A minţit! Ea merg cu fine. Merg Cu 
voi!» — După cât se vede din a. I 
va putea fî jucată piesa cu efect în 
Ardealul nostru, nu numai în Cluj, 
unde a predat-o dl Zaharie Bârsan. 

• 
In «Săptămâna» I. Nr. S (1924) 

ni se relatează despre vânzarea căr
ţilor din editura "Culturii naţionale'. 
In a. 1923 a tipărit C. N. 135 volume, 
In diferite biblioteci; Autorii mai «ce
ruţi» de public au fost: Caragiale, 
Delavrancea şi mai ales «Viaţa Ia ţară», 
romanul lui Duiliu Zamfirescn. (Din 
«Viaţa Ia ţară» s'au vândut până acum, 
inir'un singur an, peste 6000 ex., cu 
toate că se vânduse înainte, în ed. 
«Bibi. pentru toţi» şl altele, peste 47 
mii ex.) Apoi vine dl Ion MinuleSCU, 
romanul spaniol «Iubirea iubirilor» şi 
francez «La umbra crucii» »nnt aproape 
epuizate. O treime din «Elementele 
de psihologie» a dlui Rădnltscu-Mo-
tru e vândută. 

„Munc« a fost pentru mine mângâ
ierea in desuâdejde, scăparea împotriva 
urâtului, adspostul împotriva întâm
plărilor şi prigonirilor»... Mihail Co-
gălniceanu. 



„Viaţa Româneasca" an. XVI. 1 
Ian. 1924. O frumoasă schiţă de scrii
torul Mlh. Sadoveanu: «Haralamble». 
DI /eon Bart (Eug. Botez) are o deli
cioasă schiţă: «Rătăcind prin deltă», 
care ar putea figura in «Memoriile 
unui vânător» de Ttirghenief. Des-
scrierea vieţii unui bătrân marinar, 
•Andrei, căruia ii zic Filozofoî, fiindcă, 
scârbit de lume, dupăce 1-a înşelat 
nevasta, se retrage şi trăieşte 42 de 
ani departe de lume. Filozofof filoso-
fează:» Aţi văzut peştele cela care se 
chiamă ţipca, de seamănă întocmai 
c'un şarpe ? Umpli un sac cu şerpi şi 
bagi între ei şi un ţipjir; aci trebue 
să vâri mâc a în sac şi să nimereşti pe 
nevăzute tiparul dintre şerpi. Asta-i 
însurătoarea. Aşa Jîşi alege omul ne
vasta». 

Şi, rotuş, omul care o nimerise 
rău în căsătorie, omul cu spirit de li
bertate, stăpânul din sihăstria sa, se 
dă plainic când îi revine «Baba» şi — 
între cicălituri, fum de tutun — îşi 
duce viaţa mizerabilă! Comentarul 
scenei casnice, medicul care întovă-
reşte pe povestitor, isbucneşte, privind 
la libelulele efemeride: «Uite! vezi 
cele două efemere cari plutesc încleş
tate strâns, contopite par'că într'un 
singur corp? In aceeaş zi se nasc, iu
besc şi mor . . . mor, iubindu-se!»... 
Câtă vreme omul! . . . 

• » 

Le Desarmement de la haine 
(Desarmarea arii), «Tipografia Popo
rului», Sibiiu 1924. par. V. V. Tilea. 
Lucrarea dlui V. Tilea vine în zilele 
de astăzi nu numai ca o propunere 
bună pentru Liga Naţiunilor, în înţe
lesul de a complecta alin. 2 din art. 11 
al pactului; dar mai mult ca o pres
cripţie sufletească pentru o mai rodnică 
muncă, o mai strânsă colaborare şi ar
monie dintre oameni. 

Fără pretenţie de a face mult» 
psihologie socială, Dl V. Tilea descrie-
clar în puţinele, — dar cu foarte multe 
înţeles — pagini, consecinţele senti
mentului de ură care se- evidenţiază^ 
în timp de pace Ia acei lipsiţi de O " 

~bună şi îndelungată educaţie şi mai 
ales în timp de răsboiu şi după răs— 
boiu atunci când frânele individuale 
slăbite contribue la dispariţia frânelor 
sociale. 

Ridicându-se cu vehemenţa pen
tru luarea măsurilor din partea Ligifr 
Naţiunilor şi pentru o propagandă de 
combatere a urei, atât prin adunările 
publice, cât şi prin presă, autorul ser
veşte nu numai'cauza neamului, dar 
a umanităţii in general. Nu mă în— 
doesc că o-lozincă ca aceasta, arun
cata pentru un moment ca o «propo
ziţie separata» cum o numeşte d-sa,. 
va fi urmată în curând (chiar d-sa ne-
promite), de multe alte lozinci cari 
vor formă o lucrare, un tot de solu
ţionări, cu privire la modificarea men
talităţii negre, care împiedecă oamenii 
a se înţelege şi a se iubi. 

Meritul dlui Dr. V. Tilea este asi
gurat pentru viitor şi el va fi cu atât 
mai mare, cu cât sarcina ce şi-o asumă 
— de a duce la bun sfârşit opera în
cepută, este din cele mai grele,, 
mai covârşitoare. 

Trebue să recunoaştem că ura ca. 
sentiment inerent făpturii omeneşti, 
este de abeâ unul din numeroasele 
elemente care compun psihismul no
stru, iar componentele mentalităţii: 
omeneşti sunt pe cât de complexe, pe 
atât de dependente unele de altele, 
încât nn ne putem raporta la una. 
fără a nu atinge pe celelalt şi, indirect,, 
intreajfa mentalitate. 

Diferenţa construcţiei de menta
litate dintre indivizi mai mult ca con
strucţia fizică (căci este ştiut că su
biecţi slabi urăsc pe cei forţj, cei urâţi 



pe cei frumoşi, etc.) aduce concepţii 
diferite de viaţă cu privire mai ales 
la obiceiuri, datine, tradiţii, credinţe, 
iubire, etc. şi cu ele diferite sentimente 
rele (dintre cari şi ura) faţă—de acei 
ce nu sunt la fel şi nu concep la fel 
cu noi. 

Şi dacă ne raportăm incă numai 
la ceeace este intraomenesc nu este 
de ajuns, relaţiile omului cu lumea 
din afară, in special interesele econo
mice şi concepţiile politice (ca să nu 
numesc decât pe cele mai importante), 
duc la paroxism această ură. A de
venit aproape o lege socială faptul că 
cu cât interesele apropie mai mult 
oamenii de rasă diferită, cu atâta prin 
cunoaşterea deaproape sentimentele 
îi îndepărtează şi aceasta nu numai 
din motivul că se văd cu altă croială 
hereditară şi socială, dar fiindcă inie-
rele economice prin ele însele dau 
arhitecturi mintale diferite, cu senti
mente egoiste, egocentriste; etc. care 
măresc şansele urei. 

în concepţiile politice vom ob
servă acelaş lucru. Cei cu conştiinţa 
colectivă nu vor suferi pe cei cu con
ştiinţa individuală, autocraţii vor uri 
pe democraţi, etc. 

Aceste date şi tncă multe altele 
(nu poate fi aici locul a le expune) nu 
trebue sâ ne facă să disperăm, şi din 
parte-ne, felicitând pe dl Dr. Tilea, îl 
rugăm să perseverze în lucrările sale. 
Cei puţini idealişti, entuziaşti vom co
borî cu plăcere la mijloacele pe cari 
am început încă de. mult să le punem 
în practică pentru inlăturarea urei. 

Negreşit cel dintâi mijloc paleativ 
pe care-1 recomandă d-sa: înlăturarea 
defăimărilorj» bârfelilor, criticilor inju
rioase de prin întruniri publice, presă, 
etc. este acceptat de toţi, din fericire 
chiar şi de acei ce ştiu aşa de bine 
să practice ura. 

Ca orice mijloc paleativ insă nu 

poate avea decât rezultate temporare 
şi nesigure. 

Âl 2-lea mijloc mai curativ merită 
roată atenţiunea oamenilor de bine şi 
în speeial al conducătorilor. 

E vorba de educaţia şi instrucţia 
adulţilor şi copiilor. 

Trebue să recunoaştem că cu tot: 
progresul realizat în educaţia şi in
strucţia din şcoli (şcoli pentru adulţi 
sunt puţine), cu toată, silinţa dată de 
eminenţii noştri profesori, învăţămân
tul nostru suferă încă de multe greşeli 
psihologice. 

Instrucţia din şcoală mai aduce 
astăzi încă buni teoriteciani, mai apţi 
a repeţi demonstraţiile din manuale,.' 

.decât a le putea aplică sau decât a se 
conduce în viaţă; aplicarea apoi prac
tică dar rău înţeleasă a ştiinţelor po
zitive din domeniul economic (agri
cultură, industrie, comerţ, etc) cu în
tregul cortegiu de întreprinderi co-
mercile, bancare, concurenţe mai mult 
sau mai puţin oneste, etc. desvoltă in
teresul personal, egoistic, de branşă, 
etc. care contribue la desvoltarea urei 
şi duşmăniei dintre oameni. 

Educaţia sufletească din şcoli se 
face apoi pe o scară redusă şi noi 
ştim că o instrucţie greşit adoptată, 
Însoţită de o slabă educaţie, nu poate 
decât diformă mentalitatea individului,, 
creindu-i sau redeşteptându-i senti
mente (deci şi ură) care îl pun în con
flict cu alţii. 

Suntem însă alături de dl Dr. Tilea 
a susţine că numai buna educaţie, buna 
propagandă culturală şi morală este 
singura înălţătoare de suflet şi capa
bilă de a modifică sufletul părinţilor 
cari fac educaţîa copiilor, acel al p r o 
fesorilor cari fac pe aceea a elevilor 
sau aceea a conducătorilor însărcinaţi 
poate cu educaţia conduşilor, etc. şi 
treptat, îndreptându-ne mintea şi ju 
decata, suplinind ura prin sentimente 
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hune (mila, compătimirea etc), să ne 
pntem apropia unii de alţii, Spre bi
nele nostru şi al umanităţii. 

Dr. Preda. 

Edison, cu toate că a împlinit 77 
de ani, munceşte ca un tinâr. Dela 8 
dim. până la 12 şi dela 2 Ia 6 lucrează 
ca o r i e om de profesiune. Nu-i vorbă, 
se poate landă cu antecesori cari şi 
ei au ajuns o vârstă înaintată. Moşul 
i-a murit la 104 ani, tată! Ia 96! 

Unui ziarist american i-a desco
perit că în curând va putea arătă lumii 
o nouă invenţie epocală: utilizarea 
practică şi productivă a razelor solare. 
Altă descoperire sensatională ne-b re
zervă în curând. (V. «Excelsior», 13, 
III, 1924.) 

Cât a câştigat Franţa pe urma 
«ceasului de vară" ? Raportorul ge
neral al bugetului oraşului Paris a co
municat comitetului date elocuente 
despre câştigul avut în anii din Urmă 
prin simpla schimbare a orarului cu 
aşă numitul «ceas de vară», latâ-le: 
economiile realizate Ia gaz în 1922 
7.434,C00 metri cubici, în 19235.324,000 
metri cubici. Compania pariziană de 
electricitate evaluează economii de 
electricitate la 2000 de tone de huilă 
(cărbune de pământ), (v. ziarul «Ex
celsior», 13 Martie 1924.) 

«Când am ajuns în Palatul Bour-
3>on» (parlamentul din Paris), Spunea 
JRibot, fostul ministru, decedat anul 
trecut, «am rămas timp de patru ani 

• mut, in banca mea, fără de a întrerupe 
chiar. Nu m'am decis să dau piept 
-cu „tribuna (parlamentară) decât în le
gislaţia următoare». — Paul Dechanel, 
fostul preşedinte de republică, da sfa
turi de discreţie oratorică, Constatând 
că mai mulţi ani a tăcut, ca deputat, 
şi numai mai târziu, a luat cuvântul, 

modest, — Fiţi prudenţi, nu vorbiţi 
prea mult, de nu o să vă mpeţl gâtul! 
da sfatul, după cronicara! dela «Les 
Annales»,un vedriu parlamentar... O, 
o, o ! Să dea cineva astfel de sfaturi 
la noi! 

Mizeria răsboiului. Din prilejul 
reuniunii anuale a secţiei femenioe a 
Legiunii Britanice s'a constatat că 
50,000 de văduve de foşti combatanţi, 
împovărate cu grija familiei, sunt si
lite de a primi ajutoare locale sau 
să-şi eaufe de lucru.' 150,000 de foşti 
combatanţi duc lipsă, ca şi familiile 
lor, în urma scăderii lucrului în Anglia. 
Colonelul Grossfîeld, vorbind despre 
conferenţă Federaţiei interaliate a fo
ştilor combatanţi — care se ya ţinea 
în curând — a menţionat propunerea 
de a se co'nstffui.un grup internaţional 
de mame cari şi-au pierdut un fin sau 
mai mutţi fii în decursul răsboiului, 
grup ce va avea menirea de a prein-
timpinâ o altă catastrofă de teiul ace
steia. («Excelsior*, 22 Maiu 1924.) 

0 
fn Italia s'a deschis o subscripţie--. 

publică pentru ridicarea unui monu
ment «Mamei italiene* care sâ~simbo-
liseze spiritul de sacrificiu al ma
melor italiene, al eroilor morţi în răs
boiul mondial. Regina Margherifa şl 
regina Elena au sprijinit cu prezenţa 
şi ajutorul lor bănesc întreprinderea. 
(Vezi fotogr. şi explicaţia in «Excel
sior», 22 Maia 1924.) 

Oavernal mexican a fost primul 
stat care a luat masări radicale împo
triva acelora cari pocesc limba fn in
scripţiile dela reprezentaţiile de cine
matograf. A interzis, pur şi simplu, 
filmele cari vor lăsă de dorit în pri
vinţa gramaticei. — In «Les Annales» 
comentează dl O.DervilIe pasul acesta 
al guvernului mexican astfel: «In 
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Franţa, ar fac* bi*e noul ministru al 
ia«irfl£ţi*au publice să ia o deeiziune 
similari, D* ar faiâ-o brusc, cine ştie, 
daca a'ar trebui «a înciuda toate cine-
matografeie, fără, de excepţie, di» lipsă 
de filmuri corecte...»-~ Ls noi ?Com• 
pietăţi. 

Un consiliu superior a) literelor 
îa Franţa. Fostul ministru al instrucţiei 
publice, dl Enrk de JonveneL fostul şef-
redactor al ziarului «Matin», a lăsat 
să se întrevadă la un dineu dat de 
«Asociaţiunea criticei literare», că gu
vernul francez se bate cu gândul să 
institue un consiliu superior al li
terelor. 

Şi în Franţa se întreabă opinia 
publică dacă intelectualii nu sunt des* 
consideraţi în viaţa actuală. Unii merg 
atât de departe încât reclamă un mi
nister al literelor. Dl Jouvenel a lă
sat să se Întrevadă (după «Excelsior», 
8 Maiu 1924) că «până acum, de fapt, 
literele franceze n'au avut reprezen
tanţi calificaţi pe lângă ministerul In-
strucţiei. publice. In aceasta a văzut 
dl E. de femvenel o lacună. Crede 
că trebue st existe legături perma
nente iatme adminietn^ia sa si totre 
scriitori, Pentru oa să stabilească a-
ceastă legătură a craat un consiliu 
superior aii liteveler. Acest consiliu va 
asista .pe mi«is*ritl instrucţiei publice 
la studiul ««timar c bestia ailor în le
gătură ca «patrimoniul literar, francez, 
cu interesele morale şi materiale ale 
scriitorilor, într'un cuvânt, cu aceea 
ce coasfitue viaţa intelectuală a Fran
ţe i Va li pentru chestiunile literare 
ceeace este consiliul superior al In
strucţiei publice pentru chestiunile de 
învăţământ». 

etanşi Uifl s'a şi compus," din dni i : 
Jean Rictoepin, Marcel Prevost, L. fiar-
tbou, Robert de Flers, Ren6 Doumic. 

Din CarljrJe: «Epopeea lumii nu 
incepeastezicafu Aeneida (lui Virgil) -
arma virumone cano — cânt armele 
fi pe bărbatul (oştean) — ci; cânt p e 
om şi unealta de lucru». 

Carlyle a murit în WV. Nu 1-a 
fost dat să ajuggă timpurile noastre £ 

«Omul este totdeauna subalternul 
născut al «nor «num iţi oameni, dom
nul născut al altor oameni snumiji, 
seamănul născut al Încă altor Oameni, 
poate să o recunoască sau să nu recu
noască faptul acesta; Este o nenoro
cire pentru dansul dacă nu e în stare 
să recunoască aceasta. Atunci se"află 
Intr'o stare Haotică gi este- Jn pri
mejdie de a se nimici». 

Din Ruskia: «Prelegeri despre 
artă». «.. .Vi-o spun din capul locului: 
tot ceeace putem face va fi cu toiul 
lipsit de folos, dacă nu vom învăţă 
pe ţăran să se roage, au numai la 
mâncare, ci §i la beuturi — şi dacă 
l-am prevăzut cu. ceşti şi cu farfurii, 
trebue şă-i şi dăm ceva ca să poată 
pune înlâuntru, ceeace nu este înve
ninat», {cap. 120). ' 

* ' 

„Urmele biru|torllor se pot şterge, 
dar .ale- lui Moliere, Racine, Hugo, 
Cuvier şi Lamartine niciodată. Cât de 
mari şi de puternici fie un Moltke, un 
Bismarck, gloria lor este trecătoare, 
pe când a lui Ooetke, Humboldt şi-a iui 
Beethoven va rămâne eternă». (Amin
tiri de Ion Ghica, Biblioteca pentru, 
toţi, Nr. 295-8, pag. ' .) 

«Familia oficială a preşed. (ame
rican) Harding işi intitulează di Claude" 
Bertoa articolul diu «ta Revue heb-
donjadaire* (a. 36. tom. IV, N. 17. 
23 April 921), descriind pe secretarul 
de comerciu al fostului preşedinte 
Herbert Clarke Hoover H, «cunoaşte 
mai bine Europa (decât toţi ameri-
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•cânii şi toţi cei din cei ce înconjoară 
fie Harding), trebuinţele şi aspiraţiile 
ci.» El este între consilierii lui Har
ding «interpretul Europei, administra
torul cu viziunea largă» şi «va evocă 
«partea umani* a relaţiilor între po
poare». Dl Berton urmează: 

«Un mare ziarist, englez, Phi
lip Gibbs, a avut in timpul din urmă 
un interviey cu dânsul. Cu simplita
tea unui ţăran şi cu vederea clară a 
unui savant a explicat Hoover lui 

Oibbs ceeace gândea despre Europa, 
despre: America, despre viitor... A 
fost sever faţă de bărbaţii de stat ai 
•Europei. • ' ' 

«Nu putem face nimic, a declarat 
el, nu putem face nimic cu oamenii 
de stat ai Europei. Fiind reuniţi In 
jurul unei mese, vei ajunge cu ei la 
un aranjament rezonabil, mai apoi, 
când s'au depărtat, nu face nici unul 
din ei vre-o; sforţare de a prepară 
aranjamentul acesta ca să reuşească, 
ci tocmai dimpotrivă îşi dau osteneala 
să sufere naufragiu. In ceeace pri
veşte Statele Unite, «imensitatea Ame-
ricei, caracterul provincial al america
nului, în Apusul central, şi pe în
treagă Întinderea continentului, le 
face incapabile de a Înţelege în ce fel 
-ar putea fi atinse de desastrele Eu
ropei centrale.» Când încearcă Hoover 
de a face să înţeleagă Statele Unite, 
întreabă fermierii: «...Ce este Eu
ropa pentru noi ? .. .Pentru ce au că
zut preţurile porcilor?» Fermierul 
american nu-şi poate închipui că pre
ţul porcilor săi atârnă dela' facultatea 
de a cumpăra a europenilor. Inter
dependenţa economică a naţiunilor lu
mii scapă americanilor, cum scapă şi 
europenilor şi Hoover declară: * Eu
ropa trebue să se unească economiceşte 
sau să piară*. 

In 11—24 Iulie a. c. urma să 
se ţină un «congres internaţional a 

•> 

muncii ştiinţifice*, în Praga, sub pa
tronajul preşed. Masaryk şi sub pa
tronajul de onoare-al dlui Hoover, 
ministru american de comerciu. Sta
tele Unite 's'au anunţat cu numeroşi 
ingineri la congres, (v. «Oazette de 
Prague», 28 Iunie 1924.) ^ 

• 

Vice-preşedintele comisiunii afa
cerilor streine din Franţa, senatorul 
francez Oeorges Reynald scrie în *Ga-
zette de Prague* (25 Iunie 924), după 
alegeri: «Răsbojul a născut 6 indis
poziţie şi dificultăţi de ordine econo
mică şi financiară din cari se nasc 
nemulţumirile; nu trebue să fii deci 
surprins dacă se' produc sguduituri 
interne şi dacă corpul electoral dă 
probe de nervositate. Sdruncinătura, 
a fost prea tare pentru ca echilibrul 
să se fi putut restabili pe voia impa
cientărilor legitime; trebue să treacă 
vreme şi" trebue o continuitate a sfor
ţărilor». 

O declară vicepreşedintele co
misiunii afacerilor streine din Franţa... 

* 
La un concurs publicat de rev. 

«Les Annales» despre calităţile şi 
defectele bărbatului şi femeii în căs
nicie («Ea şi El») au răspuns zeci şi 
zeci de mii de cetitori. Scrutiniul a 
remarcat următoarele: calităţi Cerute ' 
femeiii inteligenţă (cele mai multe 
voturi=44698), dragoste de căminul 
familiar (42,654), bunătate, poftă de 
lucru, fidelitate, voinţă, onestitate. 
Defecte: Lăcomie (de mâncare), ta-
cbinărie, Calităţi cerute bărbatului: 
dragoste de cămin (35,905), dragoste 
de copii, fidelitate, bunătate (27,013), 
tandreţă (gingăşie), devotament, in
teligenţă. Defecte: cochetărie (65,876), 
lăcomie (la mâncare),- curiosiiate, etc. 
(«Les Annales», O Apr. 924.) 
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Declaraţiile preşed. republ. ceho
slovace Masaryk in decursul vizitei 
«a le ja Pohprelice (Moravia), când a 
fost bineventat din .partea populaţiei 
germane prin senatorul Lvksch (Iunie 
1924): «De fapt, populaţiunile ger
mană şi cehă din Cehoslovacia se află 
în faţa aceleiaş probleme, aceea de a 
delătură (aruncă la pământ) orice urmă 
de rămăşiţă a mentalităţii aastriace, 
adecă: de a o rupe cu spiritul ve
chiului regim. Sunt convins că re
gimul Habsburgilor a stricat atât ger
manilor cât şi nouă şi poate chiar mai 
mult lor decât nouă,, fiindcă noi n'am 
încetat niciodată de a-1 coibbate. Un 
regim în arma favorului căruia o mi
noritate nu guvernă majoritatea, dar 
o oprimă ca violenţa, a fost un regim 
defectuos şi nefast... Politica mea este 
o politică de pace, atât în internul ţării, 
cât şi în politica externă. Resping 
orice politică de violenţă şi orice po
litică de revanşă. Cavour (bărbatul de 
stat italian) a spus cu mare dreptate 
că politica răsbundrii (a_reşanşei) este 
politica cea mai nebună din toate. 
Sunt convins că oamenii cinstiţi pot 
să se înţeleagă în toate"problemde pe 
baza schimbului de idei» («Qazette 
de Prague», 25 Iunie, 1924 ) 

Nletzsche şl viaţa sexuală. De
spre erotica în viaţa lui Nietzsche a 
scos o carte profesorul univ. Raoul 
Richter. Weill raportează despre cartea 
aceasta în «N. W. J.» (25.1. 191$), în
tr'un foileton. 

Iată o scenă citată de Richter din 
scrisorile lui Nietzsche. Ca student în 
Colonia, 1-a dus pe N., fără să ştie, 
un individ suspect într'o casă publică. 
N.^crie unui prietin: «M'am văzut 
•deodată încnnjurat de o jumătate de 
duzină de fiinţe îmbrăcate în zorzoane 
(Flitter) şi muselină (Oaze), cari mă 
priveau pline de aşteptare. Am stat o 

clipă fără să zic un cuvânt. Mâi apoi 
m'am dus, instinctiv, spre un piano, 
spre singura fiinţă cu suflet din so
cietate, şi am dat câteva acorduri. 
Acoftţurile acestea mi-au deslegat to
ropeala şi mi-am câştigat libertatea, 
ieşind afară»... 

• 
„L'Illustration" reproduce o sig-

nifjcaiivă caricatură în legătură cu «po
litica şi evoluţia socială comentată de 
jurnalele satirice americane». «Chi
cago Tribune» ne arată nn şampion, 
rin atlet disgraţios, brutal, cu o faţă 
respingătoare, cum se razimă trium
fător în mâna-i musculoasă, plină de 
sânge, şi rânjeşte. De jitr-împrejurul 
podiului pe care stă scris «Europa* 
se află zeci şi zeci de trupuri, nu li 
se vede decât picioarele, trupuri arun
cate claie pe grămadă. Legenda spune: 
Şampionul «problemelor de după răs-
boiu» s'a pus afară de luptă (a făcut 
imposibili) pe cei mai buni bărbaţi 
de stat europeni». Simţeşti cum tri
umfă bestia. (14 Iunie 1924.) 

Dl Ludovic Naudeau, în «1'IUustra-
tion» (17 Maiu 1924), în darea sa de 
seamă despre, expoziţia cea mare din 
Londra (Wembley): «In 24 Aprilie 
(1924), Ia ora 9 seara, In colţul squ-
arului Leicester şi a străzii Leicester, 
adecă într'o. regiune care este tot atât 
de populată cum e la Paris joncţiunea 
(împreunarea) bulevardului şi a fobur
gului Montmartre, am văzut doi preoţi, 
urmaţi de mai mulţi capelani şi de o 
jumătate duzină de copii ministrsuţi, 
purtând lanterne aprinse. Cel doi cle
rici (clergymeu) predicau pe rând; se 
rugau de trecători cu toată ardoarea 
să se gândească la isbăvirea (scăparea) 
sufletului tor. Nu râdea nimenea şi 
nici unul nu s'a gândit să-i interpeleze 
cu o zeflemea de prost gust. lată An
glia care nu se schimbai» 
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